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A’ DISCRETI LETTORI.

Li Opufcoli matematici , che

ora vi prefento, fono quadri
Icientifici , fatti {fecondo le occafio-
n1, piccioli si, ma non mancanti.
né degli ultimi lineamenti, né di
que’ gradi di lume, che ho fempre
cercato dare a tutte le mie produ-
zioni , per renderle intelligibili a -
chiunque n’¢ in grado di poterle in-
tendere, ed evitare il difetto di co-
loro , che pongono a tortura il di
loro ingegno per efprimerfi in modi
arcani, a fine d’ effere ammirati, co-
me depofitarj di cognizioni {ublimi,
ed alla portata de’soli talenti {tra-
ordinarj. Se vi fia riufcito in effi,
come mi lufingo d’eflere rinfcito nel-

le altre produzioni, non tocca a me
* 2 a glue



a giudicarlo : poffo folamente dire
che , per riufcirvi, non ho rifparmia-
ta né attenfione , n¢ farica. Gradite-
li intanto , che fe non condurranno
a dilatare tra noi i Jumi f{ci¢ntifici,
ferviranno almeno per {timolare - altri
di miglior lena a dilatarli , e vivete
felici . |
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OPUSCOLO I

Efame ful giuoco, detto 1l Lorto
~di go numeri, per determinare
le giufte vincite degli Eftratti,
deglt Ambi, e de’ Terni, e per
ragguagliare con efse le vin-
cite effettive, che fi pagano.

Er potere agevolmente com-
prendere nell’ efame da fare
quanto faremo per efporre,

gootiiesll conviene anticipatamente ave

L 1% L) . .
vertire piu cofe.

I. E' d avvertire che di quanti nu-
meri fi fieno, per efempio di numeri 25,
fi determinano tutt’ i poflibili améi con

Y\ mol.



2 OruscoLrLo
moltiplicare infieme 25, € 24, ¢ con di- -
videre il prodotto di effi per I’ altro, che
rifulta moltiplicando infieme 1, € 2; tut-
t’1 poflibili zerms con moltiplicare infieme
25 5 24 4 23 , € con dividere tale proe-
dotto per |'altro, che nafce moltiplicando
infieme 1 , 2 , 3 ; tutt' i poffibili gwa-
derns con moltiplicare infieme 25 , 24,
23 , 22, ¢ con dividere il prodotto, che
fi ha per quello, che rifulta moltiplicando
infleme 1 , 2 , 3 , 4; ¢ finalmente tutt’
§ pofhibili guinterni con moltiplicare in.
fleme 25 , 24 4 23 , 22 , 21, € COn di.
videre il prodotto di tale moltiplicazione
¥cr I' altro , che rifulta moltiplicando in-
eme 1 4, 2,3 4445 - Quindi de’ go
numeri del Lotto fono i poffibili

. 9089
Ambs

= 400%
1.2

~ 90.89.88
Terns e————=m— = 117480
112-3

_90. 89. 88. 87
Quaderns ———eem—m—— e = 2555190
I.2.32.4 .
_ 90. 89.88.87.86
Qﬂlﬂfffﬂl e T e TS 43949353_ ,
¢ 2., 3- 4- 5 S'
le



Pr1MO:-

Similmente de’ s numeri 4 che ¢’ eﬁrag-
ono in tale giuoco , fono tutt’'i poffi
111

.54
Amb; ———= = 10
I.2

5.4 .3

: — o= 10O

Terns
I+2. 3

e 4o e 2

Duaderns ———ea
I. 2- 3- 4

- 3

Quinterns
1.2:3:4.%

II. E' pure d’avvertire ch’eftraendofi
nel detto giuoco ogni volta § numeri,
viene ad eftraerfi ogni volta uno de’ poffi-
bili quinterni , che rifultano dai 9o nu-
meri . Sicche i 9o numeri pofti nella
caffettima del givoco , per riguardo dell’
ifteflo ginoco vagliono lo fteflo, co-
me {e foffero nella medefima caffettina
racchiufi in diftinte cartelline tutt’ 1 pofs
fibili quinterni . E percid con eftrarre
dalla detta caffettina 5 dé¢' go numeri,
che racchiude , deve accadere ci6 , che
accaderebbe , fe una delle dette cartelline
di quinterni veniffe tratta fuori di efla.

I1I. Finalmente ¢ d' avvertire che

A 2 de’



4 OruscolLo

de' 9o numeri del giuoco ognuno coms
binandofi ne’ quinterni con quattro altri,
fi deve trovare in tanti de’ pofhibili quin.
terni , quanti quaderni da numeri 89
rifultano , vale a dire che fi deve trova-
re in 2441626 quinterni, che ogni ambo,
combinandofi ne’ quinterni con tre altri nu.
meri, {i deve trovare in tanti quinterni,
guanti terni rifultano da 88 numeri , cioe
n 109736 quinterni ; che ogni terno,
combinandofi ne’ quinterni con due altri
numeri , fi deve trovare in tanti quine
terni , quanti ambi rifultano da 87 nu.
meri, Clo€ In 3741 quinterni ; € che
finalmente ogni quaderno , combinandofi
ne’ quinterni con un’ altro numero , fi
deve trovare in 86 quinterni . Premefle
tali cofe, procediamo ora all' efame, che
¢i fiamo propofto di fare.

R R 1550 S S,

Efame relativamente agli
Eftratt:.

Per la vinciza d un Effratto , ginocato
un folo numero.

S’ eftrac nel givoco del Lotto di 90

numeri uno de’ 43949268 poffibili quin.
terni , che formano 1 go numeri . Dun-

_que



PrIiwmo. $
que quanti di tali quinterni contengono
il numero giuocato , tanti eventi favore-
voli avra il giuocatore per vincere l'eftrat.
to . Or ognuno de’ go numeri del giuoco
fi trova inclufo in 2441626 quinterni
dell’ ifteflo giuoco . Sicché le combina-
zioni favorevoli al giuocatore per vincere
I’ eftratto fono 2441626 , e confeguente-
mente le sfavorevoli 41507642 . E percio,
dovendo eflere nel giuoco giufto la per.
dita alla vincita nella ragione delle com-
binazioni favorevoli alle sfavorevoli , pa-
-gando il giuocatore gr.7% per un eftratto

"un ducato , dovrebbe nel cafo di vincis
ta rifcuotere per giufta vincita duc. 1, e
gr. 273 . Ne rifcuote effettivamente un
folo ducato. Dunque ne rifcuote della giu.

‘ 2,00 40
fta vincita ———, 0 fia ~—,
255 51

S’avverta che, fe 'eftratto viene giuos
cato per fituazione, la difhcoltd di vince-
re viene ad aumentarfi ulteriormente del
quadruplo ; avendo in tale cafo il giuo-
catore nel quinterno , che s eftrae , una
fituazione favorevole del numero giuocae
to , e quattro sfavorevoli. Quindi la giue

vincita per riguardo dell’ eftratto giuo-
Cato per fituazione € il quadruplo di quel.
la .deﬁ' eftratto {femplice . Per Ya qual co-
fa ficcome per gr.7 3 nel cafo dell’eftrat-
to {femplice la giufta vincita dovrebbe ef-

A 3 fere



é OrpuscoOLO
fere di duc. 1, e gr. 2757 ; cosi nel cafo
dell’ eftratto giuocato per fituazione do-
vrebbe all’iftefla fcommefla di gr. 7 3 cor-
rifpondere per giufta vincita la fomma di
duc. 5, e gr.10. Or il giuocatore ne ris
fcuote in tal cafo duc. s. Dunque ne rie
50
fcuote della giufta vincita e—.
g1

R Va7 R e S

Efame relativamente agl: .
Ambi.

CASO L

Fer la ~wincita & un ambo , giuocars
due fols numers .

Dovendo , per vincere il giuocatore I
ambo giuocato , venire eftratto uno de’
109736 quinterni del giuoco , ne’quali
efflo ambo fi trova comprefo : ne segue
che le combinazioni favorevoli al giuoca-
tore per vincere ’ambo giuocato fono 1n
quefto caso 109736 , ¢ le sfavorevoli
43339532«- E percio il giuocatore pa-
gando fi:»:r un ambo di duc. 5 gr- 2 5 »
nel cafo di vincita dovrebbe per giufta

vincita rifcuotere duc. 8 , e gr. 98. Ne
Il=



PrImMoO. 7
rifcuote effettivamente duc. 6. Sicché ne
| 2

rifcuote della giufta vincita circa = .
3

C AS O IL

Per la vincita d un ambo , giwocats ad
ambs 3 nwmers .

‘Effendo tutt’ i terni del giuoco , che
non contengono alcuno de¢’numeri giuo-
cati , quet, che rifultano da numeri 87,
vale a dire 105995 ; faranno tutt’i quine
terni del giuoco , uno de’quali con-
terrd uno de’ 3 ambi de’ tre numeri giuo-
cati, 105995 X 3 = 317985 . Onde in
quefto cafo le combinazioni favorevoli al
giuocatore per vincere un ambo fono
317985 , e le sfavorevoli confeguentemens
te 43631283 . Quindi il giuocatore pagane
do per 3 numeri giuocati ad ambi di duc.
s I'uno gr. 62 , dovrebbe nel cafo della
vincita d’un ambo rifcuotere per giufta
vincita duc. ¢9,¢ gr. 26. Ne rifcuote ef-
fettivamente duc. 6 . Dunque ne rifcuote

2
della giufta vincita pure circa —.
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C A S O IIL

Pey la vincitn d un ambo , giuocats ad
ambs 4 numers.

Effendo tutt’i terni del giuoco , che
non contengono alcuno de’ 4 numeri giuo«
cati , quei , che nafcono da numeri 86,
cioé 102340 ; faranno tutt’ i quinterni
del giuoco, ognuno de'quali conterrd uno
de’ 6 ambi de’ 4 numeri giuocati , 102340
X 6 = 614040 . Sicche in quefto cafo
fono le combinazioni favorevoli al giuo-
catore per vincere un ambo 614040, €
le sfavorevoli 43335228. E percio il giuoa
catore pagando per 4 numeri giuocati ad
ambi di Suc. s I'uno gr. 133 , nel calo
della vincita d’un ambo dovrebbe per giu-
fta vincita rifcuotere duc. ¢ , € gr. 52 .
Ne rifcuote effettivamente duc. 6. Sice
ché¢ ne rifcuote della giufta vincita anche .

2
CiI’Ca —
3

CA-



PrIiImoO. 9
C A SO IV.

Per la wincita & un ambo , giuocats ad
ambs § numers .

Effendo tutt’ i terni del giuoco , che
non contengono alcuno de’ s numeri giuo-
cati , quei , che rifultano da numeri 8g,
cioe 98770 ; faranno tutt’i quinterni del

luoco , ognuno de’ quali conterrd uno

e’ 10 ambide’ 5 numeri giuocati , 98770 X
10 = ¢987700. Dunque in quefto cafo fo-
no le combinazioni favorevoli al giuoca<
tore per vincere uh ambo ¢87700, e le
stavorevoli 42961568 . Quindi 1l giuocatoe
re pagando per s numeri giuocati ad
ambi di ducati 5 ’uno gr. 23 £ , nel
cafo della vincita d’un ambo dovrebbe
per giufta vincita rifcuotere duc. 9, e gr.
78 . Ne rifcuote effettivamente duc. 6 .
Sicche ne rifcuote della giufta vincita pue

2

Ic CirC'a. —o

3

CA-
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CASO V.

- o e . .
Per lawincita d un ambo, giuocars ad
ambi piys di § numers , per efempio nk-
meri 10,

Effendo tutt'i terni del giunoca, che non
comprendono alcuno de’ 1o numeri giuo-
cati , quei, che fi formano da numeri 80,
vale a dire 82160;faranno tutt’ i quinternt
del ginoco, ognuno de’ quali conterra uno
de’ 45 ambi de’ro numeri giuocati, 82160 )4
45 = 3697200 . Onde in quefto cafo {o-
no le combinazioni favorevoli al giuoca.
tore per vincere un ambo 3697200, ¢ le
sfavorevoli ¢o252068 . E percio 1l giuo-
catore pagando per 10 numeri giuocati ad.
ambi di duc. 5 1'uno gr. 101 3 , nel ca.
{fo della vincita d’'un ambo dovrebbe per
giufta vincita rifcuotere duc. 11, € gr. 2.
Ne rifcuote effettivamente duc. 6. Sicche

100
ne rifcuote delle giufta vincita c1rca ————-.
133

C ASO VI.

Per la wincita di 3 ambi , givocats ad
ambs 3 numere.

Dovendo , per vinceré in tal cafo il
' g1u0-



PrRi1moO. 134
giuocatore 3 ambi , venire eftratto uno
de’ quinterni del giuoco , che contengono
il terno giuocato ; ¢ trovandofi ogni tere
no contenuto in 3741 quinterni : faranno
1n tale cafo le combinazioni favorevoli al
giuocatore per vincere 3 ambi 3741, e
le sfavorevoli 43945527 . Quindi ‘il giuos
catore pagando gr. 6 { per 3 numeri giuos -
cati ad ambi di duc. 5 I'uno , nel cafo
della vincita d¢’ 3 ambi dovrebbe per giu.
fta vincita rifcuotere duc. 792, e gr. 9.
Ne rifcuote effettivamente duc. 18 . Sic-
che ne rifcuote della giufta vincita cirs

1
€3 o,

44
C AS O VI

 Per la wincita di 3 ambi , givocati ad
anmos 4 numers.

Effendo tutti gli ambi del givoco, che
non contengono alcuno de’ 4 numeri giuo-
cati , quei , che fi formano da numeri
86 , ciot 3655 ; faranno tutt’i quinterni
del givoco, ognuno de’ quali conterrd uno
de’ 4 terni de’ 4 numeri giuocati, 36155 Xa
= 14620 . Sicché in quefto cafo fono le
combinazioni favorevoli al giuocatore per
vincere 3 ambi 14620 , e le sfavorevoli

43934648. E percid il giuocatore pagaél-
o
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do per 4 numeri giuocati ad ambi di duc.
’uno gr. 13 ¥ , nel cafo della vincita
i 3 ambi dovrebbe per giufta vincita ri.

fcuotere duc. 405 , ¢ gr. 68. Ne riicuo-

te effettivamente duc. 18 . Dunque ne ri-
o 1

fcuote della giufta vincita circa ——.

22

C A S O VIL

Per la wincita di 3 ambi, giuocats ad
ambs 5 numers .

Effendo tutti gli ambi del givoco, che
non contengono alcuno de”s numeri giuo-
cati , quei , che i formano da numert
85 , clo¢ 3570 ; faranno tutt’ 1 quinterni
del giuoco, ognuno de’ quali conterrd uno
- de’ 10 terni de’ § numeri giuocati 4 3570
X 19 = 35700 . Dunque in quefto cafo
le combinazioni favorevoli al giuccatore
per vincere' 3 ambi fono 35700 , € le
sfavorevoli 43913568 . Quindi il giuocatos
re pagando gr. 223 per § numeri giuoca-
ti ad ambi di duc. 5 1'uno, nel cafo del-
la vincita di 3 ambi dovrebbe per giufta
vincita rifcuotere duc. 276, e gr. 76 . Ne
rifcuote effettivamente duc. 18 . Dune
que ne rifcuote della giufta vincita cir-

I

Cd =,

15 o CA-
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C A S O IX.

Per la wincita di 3 ambi , ginocati ad

ambs piix di 5 numers , per efempio nu-
mers 10,

Effendo tutti gli ambi del giuoco, che
non contengono alcuno de’ 10 numert
givocati , quei , che rifultano da numeri
8o , vale a dire 3160 ; faranno tutt’ i
quinterni del giuoco , ognuno = de’ qualt
conterrd uno de’ 120 terni , che formano
1 10 numeri giuocati, 3160 X 120 =
379200 . Sicché in uefga cafo le combi-
nazioni favorevoli al giuocatore per vin-
cere 3 ambi fono 379200 , e le sfavore-
voli 43570068 . Quindi il giuocatore pa-
gando gr. 101+ per 10 numeri giuocati
ad amb1 di duc. 5 1'uno , nel cafo della
vincita di 3 ambi dovrebbe per giufta
vincita rifcuotere duc. 116, e gr. 33.Ne
rifcuote eftettivamente duc. 18 . Dun-

que ne riscuote della giufta vincita cire
. _

Ca ——

6

CA-
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C AS O X.

Per la wvincita ds 6 ambs o ginocars ad
ambs 4 numers »

Dovendo in tal cafo , per vincere il
giuocatore 6 ambi , venire eftratto uno
de’ quinterni del giuoco , che contengo-
no il quaderno giuocato; e trovandofi ogni
quaderno comprefo in 86 quinterni : {a-
ranno in tal cafo le combinazioni favore-
voli al giuocatore per vincere 6 ambi 86,
e le sfavorevoli 43949182 . E percio il
giuocatore pagando gr. 133 per 4 numert
givocati ad ambi di duc. 5 I’uno , nel
cafo della vincita di 6 ambi dovrebbe per
giufta vincita rifcuotere duc. 6898¢ , € gr.
99. Ne rifcuote effettivamente duc. 36,
Dunque ne rifcuote della giufta vinci.

1

tﬂ.——--—--

1916
C A S O XI.

~ Per la wincita di 6 ambi , giuocars ad
ambs 5 numers .

Effendo 8 1 numen diverfi dalli 5
giuocati ; faranno tutt’ i quinterni del giuvo-

€O , ognuno de'quali conterra uno de’s
: quas



PrRIiImoO. 13
quaderni: de’ § numeri givocati , 85X 5
= 415 . Sicch? in quefto cafo le combi-
nazioni favorevoli al giuocatore per vine
cere 6 ambi fono 425 , e le sfavorevoli
43948843 . E percio il giuocatore pagando
gr. 22 3 per § numeri giuocati ad ambi
di duc. 5 'uno , nel cafo della vincita
di 6 amb: dovrebbe per giufta vincita ri-
fcuotere duc. 23267, € gr. 3. Ne rifcuo-
te effettivamente duc. 36. Dunque ne ri-

1
fcuote della giufta vincita circa ——.

646
C A S O XIIL

Per la wvincita ds 6 ambi , ginocats ad
ambs pix di 5 numers , per efempio nue
mers 10 .

Effendo 80 i numer diverfi dalli 1o
giuocati ; faranno tutt’1i quintermi del giuo-
co, ognuno de quali conterrd uno de’ 210
quaderni de’ 10 numeri givocati , 8o X
210 = 16800 . Onde in quefto cafo le
combinazioni favorevoli al giuocatore per
vincere 6 ambi fono 16800 , e le sfavo-
revoli 43932468 . E percio il giuocatore
pagando gr. 101 7 per 10 numeri giuocae
ti ad ambi di duc. 5§ 'uno, nel cafo del-
la vincita di 6 ambi dovrebbe per giufta
vincita rifcuotere duc. 2647 , € gr. 7t .

Ne
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Ne rifcuote effettivamente duc. 36 . Sic-
che ne rifcuote della giufta vincita.cir-
| I

Cq =,

7 .'
3CASO XIIL

~ Per la wincsta di 10 ambs , ginocars
ad ambs § numers . -

Dovendo in tale cafo 4 per vincere il
giuocatore 10 ambi , Venire’ eftratto il

uinterno giuocato; non ha egli dunque,
e non una combinazione favorevole , e
ne ha sfavorevoli 43949267 . Onde il
giuocatore pafando or. 22; per 5§ numes-
ri giuocati ad ambi di duc. 5 l'uno, nel
cafo della vincita di 10 ambi dovrebbe per

giufta vincita rifcuotere duc. 9888535, €
gr. 7 - Ne rifcuote eflettivamente duc. 60.

Dunque ne rifcuote della giufta vincita
I

" 164809
C A S O XIV.

Per la vincita di 10 ambi, givocats ad
ambi pis ds 5 numers 5 per efempio M-
mers 10. |

Dovendo in quefto cafo , per vincere
1l
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il giuocatore 10 ambi, venire eftratto uno
de’ 252 quinterni , che formano i 10 nu-
meri giuocati ; faranno le combinazioni
favorevoli al giuocatore per vincere 10
ambi 252, e le sfavorevoli 43949016 .
E percio il giuocatore pagando gr. 101 %
per 10 numeri giuocati ad ambi di duc.
s I’uno , nel cafo della vincita di 10
ambi- dovrebbe per giufta vincita rifcuote-
re duc. 176580 , e gr. 86 . Ne rifcuote
effettivamente duc. 60. Dunque ne rifcuos

I

te della giufta vincita circa =——-—.

* 2943

Ecco efpofti tutt’i cafi delle vincite da
poterfi fare circa gli ambi . Procediamo
ora a fare l'ifteflo efame circa le vincite
de’ terni .

e e e ———

Efame relativamente a1 Terni.
C A S O I.

Per la wvincita d’ un terno , giuocati a
¥erno 3 numeri.

Dovendo in quefto cafo , per vincere
il giuocatore il terno, venire eftratto uno
de’ quinterni del giuoco , che contengono
1l terno giuocato ; ¢ trovandofi ogni ter-

B no
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no conténuto in 3741 gquinterni; faranno
le combinazioni favorevoli al gtuocatore
per vincere il terno 3741 , ¢ le sfavore.
voli 43945527 . Sicché il givocatore, pa-
gando per 3 numeri giuocati 2 terno di
duc. 100 gr. 3% , nel cafo della vinci.
ta dovrebbe per giufta vincita rifcuotere
duc. 411, ¢ gr. 14. Ne rifcuote efietriva-
mente duc, 180. Dunque ne rifcuote dels

. 23
la giufta vincita circa ———.

57

.C A SO IL

Per la vincita d un terna, grocars &
rerni 4 NUNIIEYE »

Effendo tutti gli ambi del giuoco , che
non contengono alcuno de’ 4 numer: giuo-
cati , quei , che fi formano du numeri
86 , cioe 3655 3 faranno tutt'i quinterni
del giuoco, ognuno de’quali conterra uno
de’ 4 terni, che fanno i 4 numeri givo-
cati, 3655 X 4 = 14620. Sicché in que-
fto cafo fono le combinazioni favorevoli
al giucatore per vincere un terno 14620,
e le sfavorevoli 43934648 . E percio il
giuocatore pagando per 4 numeri giuocatl
a terni di duc. 100 I’uno gr. 14, nel ca
fo deila vincita d'un terno dovrebbe per
giufta vincita rnifcuotere duc. 420, ¢ gr

70
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70. Ne rifcuote effettivamente duc. 18o.
Sicché ne rifcuote della giufta vincita

100
Circa w——.
- 233

C A SO I

Per la vincsta & un terno , giuocats a
EcYns 5 numers -

Effendo tutti gli ambi del giuoco, che
non contengono alcuno de’ g numeri giuo-
cati , quei , che i formano da numert
85, cioeé 3570 ; faranno tutt’i quinterni
del giuoco , ognuno de’ quali conterra
uno de’ 10 terni , che fanno 1 § numer:
giuocati 3570 X 10 = 35700 . Dunque
in quefto cafo le combinazioni favorevoli
al giuocatore per vincere un terno fono
35700, ¢ le sfavorevoli 43913568 . Quin.
di 1l giuocatore pagando per 5 numeri giuo-
cati .a terni di duc. 100 ['uno gr. 33,
nel cafo della vincita d’un terno ﬁovrcb-
be per giufta.vincita rifcuotere duc. 430,
e gr. s2. Ne rifcuote effettivamente duc.
180 . Dunque ne rifcuote della guufta

' 100
vincita circa —,

239
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C AS0 IV . .

Per la wincita d un terno . giuocato a
verni pile di 5 numeri o per efempio nu-
mers 10.

Effendo tutti gli ambi del giuoco, che
non contengono alcuno de’ 1o numeri
giluocati , quei o che rifultano da numeri
80 , ciot 3160 ; faranno tutt’ 1 quinternt
del giuoco, ognuno de’quali conterrd uno
de’ 120 terni , che formano i 10 numeri
gluocati , 3160 X 120 = 379200 . Sice
che in quca:o cafo le combinazioni favos
revoli al giuocatore per vincere un terno
fono 379200, e le stavorevoli 43570068.
Quindi il givocatore pagando per 10 nus
meri giuocati a terni di duc. 100 1’ uno
carl. 42 , nel cafo della vincita d’un ter-
no dovrebbe per giufta vincita rifcuotere
duc. 482, e gr. 57 . Ne rifcuote effetti-
vamente duc. 180. Sicché ne rifcuote del.

25
Ia giufta vincita circa T .
7

CA-



Pri1mo. 21
C A S O V.

- Per la wincita ds 4 teyns o, gi%ocars a
2erns 4 numers .

- Dovendo in quefto cafo , per vincere
il giuocatore 4 terni, venire eftratto uno
de’ quinterni del giuoco , che contengono
1l quaderno giuocato ; e trovandofi ogni
quaderno comprefo in 86 quinterni dell’
ifteflo giuoco: faranno in tal calo le com.
binazioni favorevoli al giuocatore per vina
cere 4 terni 86, e le stavorevcli 4394918z.
Sicche il giuocatore pagando gr. 14 per 4
numeri giuocati a terni di duc. 100 l'uno,
nel cafo della vincita del quaderno do-
vrebbe per giufta vincita rifcuotere duc.
71545 , e gr. 18 . Ne rifcuote effettivae
‘mente duc. 720. Sicché ne rifcuote della
I
gufta vincita circa ——.
99

Quindi €& che pel quaderno fecco alla
fcommeflfa d’ un carlino dovrebbe corri-
fpondere per giufta vincita la fomma di

C. st103 , e gr. 70, ed- alla {commefla
di un ducato la fomma di duc. 511037 .

B 3 CA.SO!
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C A S O VL

Per la wincita di 4 terns o giuocats a
teyns § numers.

Effendo 85 i numeri diveri dai s
giuocati ; faranno tutt’ i quinterni del giuo-
co , ognuno de’quali conterrd uno de’s
guaderni de’ medefimi § numeri giuocati,
85 X sb-‘-‘- 425 . Sicché in quefto cafo
le combinaziont favorevoli al giuocatore
per vincere 4 terni fono 425 , ¢ le sfa-
vorevoli 43948843 . E percio il giuoca-
tore pagando gr. 35 per 5 numeri giuo-
cati a terni di duc. 100 1'uno , nel cafo
della vincita di 4 terni dovrebbe per giu-
fta vincita rilcuotere duc. 36193 , € gr-
16. Ne rifcuote effettivamente duc. 720.
Dunque ne rifcuote della giufta vincita

I
CIICE w== .

50
C A SO VIIL

Per la vincita di 4 teyni o giwocats &
tevni pike di 5 numers , per efempio nus
mer: 10. .

Effendo 80 i numeri diverfi dalli 10

givocati ; faranno tutt’i poffibili quinter-
ni
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ni del giuoco , ognuno de' quali conterra
uno de’ 210 quaderni de’ medefimi 10 nu-
meri giuocati, 8o X 210=16800 . On.
de in quefto cafo le combinazioni favore.
voli al giuocatore per vincere 4 terni fos
no 16800, ¢ le sfavorevoli 43932468 . E
percio il giuocatore pagando carl. 42 per
10 numeri givocati a terni di duc. 100
Uuno , nel cafo della vincita di 4 terni
dovrebbe per giufta vincita rifcuotere duc.
10983 , e gr. x1. Ne rifcuote effettiva-
mente duc. 720 . Dunque ne rifcuote del

1
13 piufta vincita Circa e,
| -

C A S O VIIL

- Per la wvincita ds 10 terni o ginocats 4
derns s numers.

_ Dovendo in quefto cafo , per vincere
U giuocatore 10 terni , venire eftratto il
quintérno giunocato , avra egli in si fatto
cafo una fola combinazione favorevole ,
- @ ne avra sfavorevoli 43949267 . E pers
€10 il givocatore pagandi jr. 35 per 5 nus
mer: giuocati a terni di duc. 100 1'uno,
nel cafo della vincita de’ 10 terni do-
vrebbe per giufta vincita rifcuotere duc.
15382243 , e gr. 45 . Ne rifcuote effete
tivamente duc. 1800 . Dunque ne rifcuos
B 4 te
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te della giufta vincita circa ———.

8545
C A S O IX.

Per la wincita di 10 terns , giuocars a
rerni piy di § numeri , per efempio nu-
mer: 10. L

- Dovendo in queft’ ultimo cafo, per vine
cere il ginocatore 10 terni, venire eftrat-
to uno de’ 252 quinterni , che formano
i 10 numeri giuocati; faranno in tal.cafo
le combinazioni favorevoli al giuocatore
per vincere 10 terni 252 4 € le sfavore-
voli 43949016 . Sicche il giuocatore pa-
gando carl. 42 per 10 numeri giuocati a
terni di duc. 100 "uno , nel cafo della
vincita di 10 terni dovrebbe per giufta
vincita rifcuotere duc. 732483 , € gr. 60.
Ne rifcuote - effettivamente  duc. 1800 .
Dunque ne rifcuote della giufta vincita
;. :
Circa — .
' 406 |
" Ecco efaminati pure tutt’ i cafi delle
~ vincite da poterfi fare circa 1 terni. Non
profeguiamo a fare lo fteflo efame relati-
vamente a’ numeri givocati ad ambi , €
terni infieme, rilevandofi agevolmente da~
eli efami gid fatti.
Si




=Sy )
-

PrRi1Iwmo:. 2
Si noti che non fi fone ne’ calcoli dele
le vincite inclufe le picciole fcommeffe
de’ givocatori , le quali nel cafo di vinci-
te jovrebbero a’ giuocatori venir reftitui-
te ; non eflendo giufto che chi vince
paghi cio, ch’ € convenuto pagarfi ne
calo di perdita . Ma di tali picciole fom-
me non abbiamo ftimato tenerne conto ,
potendo andare in compenfo delle fpefe,
ch’ efige 1'efecuzione del giuoco.

Fsne.

Nota . Queff opufcolo € flato altra
volta pubblicgo colla flampa dall’ sllufive
Profeffore del Commercio , ed Economia
dell’ Univerfitd de' Regs fiudy , D. Tro
gano Odazj , in 4na [ua ben ragionata
operetta o in cui rileva egls 3 danni, che
rifulterebbero o fe fi daffe i} noftro Lorso
in affitto ad efters Negoxziants.

OFPU-
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OPUSCOLO IIL

In cut fi trovano efpofti tutt'i
calcoli , che danno 1 rifultati
notatt in un foglio circa il
Lotto avuto in Aprile del
1787 da Parigi da S. E, il
Marchefe D. Domenico Carac-
ciolo, Segretario di Stato pel
ripartimento di Stato , Cafa
Reale, Pofte, Teatri, ec.

N £ e s

Si fuppone il Lotto di 9o numeri, e
che §’ eftraggono per ogni giuoco s nue
meri . T

Si {uppongono in oltre giuocati tutt’ i

90 numeri i du¢ viglietti di 45 numeri
I’ uno.

Fon
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%

W—m

Fondamenti de' calcoli da fare .

I. De’ 45 numeri d'uno de’ viglietti
fono tutt’1 pofhbili
43 - 44
Ambl ———— = ¢¢0
r -2 .
 45-44-43
Ternl e——e— = 14190
L¢2s3
45-44- 43+ 4%
Quaderni —————-= = 148995
1.2.3.4

45-44-43-42:41 |
= 1221759.

1.2.3-4.5

Quinterni

" 1I. Eftraendofi nel detto giuoco ogni
volta s numeri , viene ogni volta ad e-
ftraerfi uno de’ poffibili quinterni, che ris
fultano da i 9o numeri . Onde i go nu-
meri pofti nella caffettina del giuoco per
riguardo dell’ ifteflo * giuoco vagliono lo
fteflo , come fe foffero nella medefima
caffettina racchiufi in diftinte cartelline
tutt’ i poffibili quinterni . E percid con
s & eftrar-
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eftrarre dalla detta ' caflettina § de’ go
numeri 4 che racchiude , deve accadere
ci0 , che accaderebbe , i%: una delle det
te cartelline di quintermi veniffe tratta
fuor:1 .

R S B L S S, RN I AR

Casi da accadere nel giuoco .

A 3 fi riducono i cafi, che poffono ac-
cadere nel, detto giuoco . I. Pud accadere
che de’ 5 numeri , che s eftraggono , ne
fieno comprefi 3 in un viglietto , € 2
nell’ altro. In tale cafo il giuocatore gua-
dagna un terno , € 4 ambi . II. Puo ac-
cadere che de’ detti s numeri ne fieno
contenuti 4 in un viglietto, ed uno nell’
altro . In tale altro calo il giuocatore
vince un quaderno, 3 terni , € 6 ambi.
I11. Finalmente puQ accadere che 1 me-
defimi § numeri fieno tutti contenuti in
uno de’ viglietti . In tale ultimo cafo il

iuocatore guadagna un quintérno, 5 quas

erni, 10 terni, € 10 ambi. Nel

C A SO 1

De' pofibili quinterni del Lotto fono
fecondo il cafo tutti quei , che rifultano

dalla combinazione . d' ogni .terno d¢’ 45
nu.

i
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numeri 4’ uno de’ viglietti con ciafcuno
degli ambi , che fomminiftrang i 45 nu-
meri dell’ altro viglietto, e reciprocamens
te ; vale a dire tanti , quanti ne dinota
1l doppio di 14190 X 990, o fia il dop-
pio di 14048100, ovvero 280g6200. Sic-
ché in tale cafo la certezza fta alla pro-
babilitd di vincere un terno, e 4 ambi,
come 43949268 : 28096200, 0 come 1:
28096100
———w— , Sicche, pofta la certezza=1,
43949268
la probabilith di vincere in tale primo ca-
28096200 -
fo viene efprefla dal rotto —— ——, Nel

43949268

C A S O II.

De’ poffibili quinterni del Lotto fono
fecondo il cafo tutti quei 4 che rifultano
combinando ogni quaderno de’ 45 numeri
d’ uno de’ viglietti con ciafcuno de' 4s
numeri dell’ altro viglietto , e reciproca.
mente ; cioe tanti , quanti ne dinota il
doppio di 148995 X 45 , © fia il dop-
pio di 6704775 4 ovvero 13409550 . Ons
de in tale altro cafo la certezza fta al-
la probabilitd di vincere un quaderno , 4
ternt , € 6 ambi , come 43949268 :

| 134
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13409550 '
13409550, o come 1 . Quigs
_ 43949268
di , pofta la certezza = 1 , la probabili-
ta divincere in sl fatto cafo viene efprefs

13409550 -
fa dal rotto ———=— . Nel

43949268
C AS O n

Finalmente de’ poffibili quinterni del
Lotto fono fecondo il cafo tutti ques
d’ambidue i viglietti , e conféguentemens
te tanti , quanti ne dinota il doppio di
1221739 , ovvero 2443518 . Sicche in
tale ultimo cafo la certezza fia alla pro-
babilitd di vincere un quinterno , § qua-

derni , 10 terni, € 10 ambi , come

2443518
43949268 : 2443518, 0 COME I ; oo ;
E. pesid . sofis s | 43949268
percio, d 1a certczza = 1 pro-
babilith di vincere in tale ultimo cals

2443518

viene efprefla dal rotto =
_ 43949268 :
S1 noti che mon s ¢ fatta menfione
del giuoco per eftratti , perché coi due
detti viglietti il giuocatore ha fempre la
certezza di vincerne cinque.

Foy
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“-———-l-—

Formole generali del Lotto .

Si mettano le fcommefle per ciafcuno

eftratto = a2
ambo = b
- terno = ¢
" quaderno = 4
quinterno = €.

Effendo per gli due viglietti giuocati
favorevoli al giuocatore

eftrattt 9o

ambi 2 % 990 = 1980
terni 2 14190 = 28380
quaderni 2 X 148995 = 297990
quinterni 2 X 1221759 = 2443518 .

Sard la formola generale per la gene.
yale fcommefla = 9o X 4 4 1980 X b +

28380 X ¢+1297990 X 4+ 2443518 X e

Si mettano in oltre le vincite per cia-
{fcuno |
eftratto = Aa
ambo = Bb6
terno = Q¢
‘quaderno = Dd

quinterno = k¢,
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Sar}, ‘fiuocando per eftratti, la vincita

efprefla da 5As; givocando poi per am.-

bi , terni , quaderni , e quinterni far}
efpreffa nel fuddetto |

Cafo . da 4Bb 4 Ce
Galo II. da 6Bb + 4Cc + DJd
Cafo III. da 10 Bé+10Cc+s5 Dd+ Ee.

- Quindi, givocando per eftratti, fi ha
dal giuocatore la certezza divincere sAa4:
giuocando poi per ambi, terni , quader.
nt, ¢ quinterni fi ha la probabilitd di |

3.3_."3‘5_’33[.... I4B$ + Ce¢

43949268 l |

13409550 l per ' a |
————=——ivin- 6Bb+ 4Cc 4 Dd
43949268 | cere

wﬁi l .. {toBbho Ce+s Dd+Ee.

- 43949268
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Rapporti delle [commeffe colle vinci-
te , e perdite del giuocatore . del
Lotfo fecondo fi pratica in Fran-
cia , ed efame de' cafi vantaggiofi ,
e [vantaggiofi al medefimo giuocas
fore .

Nel Lotto di Francia fi paga al giuoe
catore, che vince, per ogni

eftratto 13 Y,
ambo 270 l o
~ terno s200 % volte la fcommefia.

quaderno 70000 ‘
quinterno 1000Q00

Quindi relativamente 2 tale Lotta fono

A = 15
B = 270
C = 5200
D = 70000
" E = 1000000.

. $3 fupponga fasto il gimoco per
¢firatts .

Il giuocatore ha allora la certezza di

guadagnare 5 A4 = 754 . Ma la {com-
| | mefla
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mefla per gli due viglietti & = go04.-
Sicche il giuocatore perde di ficuro 154.
E quindi jl giuoco per eftratti ¢ affoluta-.
mente {vantaggiofo al giuocatore.

II. 8t fupponga if giuwoco fatto per
ambs .

Accadendo il primo de’ fuddetti cafi,
fi guadagnano 4 ambi, vale adire 4Bd =
10806 . Ma la fcommefla per gli due
viglietti givocati ¢ = 19804 . Sicche
il giuocatore perde in tal primo cafo
goo b . ,
Accadendo il cafo fecondo f guada.
%mno 6 ambi , cioé 6Bb = 16205.

" pure la fcommefla = 19804 . Dune

que il givocatore perde nel fecondo ca-
fo 3606b.

Accadendo finalmente il terzo cafo
Iy guadagnane 10 ambi , o fia 10 B4 =
2700 6. E'anche la fcommefla = 1980 6.
Sicché il giuocatore vince in tale ultimo
calo 7206b.

Quindi nel givoco ad ambi, accaden-
do il lprim::a s 0 1l fecondo de’ fuddetri
cafi, il giuocatore perde; e guadagna, ac-
cadendo il terzo cafo ; cioe accadendo
che il quinterno , che viene eftratto , fia
comprefo interamente in uno de’ viglietti
giaocati . B

L. S5 fupponga in oltre il giuoco fat.
Yo per terns .

Accadendo il primo cafo fi guadagna

o C 2 un
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un terno 4 vale a dire G¢ = s200c¢. Ma
la fcommefla per gli due viglietti giuo-
cati ¢ = 28380c¢ . Sicché il giuocatore
perde 23180¢C.

Accadendo il cafo fecondo fi guada-
gnano 4 terni , ciot 4G¢ = 20800¢.
Ma la fcommeffa ¢ pure = 28380¢. Dun-
que dal giuocatore fi perde 7580¢.

Accadendo finalmente il terzo cafo
fi guadagnano 10 terni , ciot 100¢ =
¢2000¢. E’anche la fcommefla =28330¢.
Sicche il giuocatore guadagna in tal€ ule
timo cafo 236:0¢. .

" Per la qual cofa nel giuoco a ternt
pure il giuocatore non guadagna , fe non
accade 1'ultimo cafo , cio¢ che il quin-
terno eftratto fia contenuto in uno de’ vi-
glietti. o ° _
IV. S8i fupponga dé pi% il giuoco far
to per quaderni.

Accadendo il cafo primo non fi gua
dagna quaderno alcuno , € confeguente-
mente Et perde ' intera {commefla , cioe
2979904d. |

Accadendo il cafo fecondo i gua-
dagna un folo quaderno , vale 2 dire
Dd = 70000d . Ma la {commefla €
= 2¢799od. Dunque fi perde dal giuoca-
tore 3279904d.

Accadendo finalmente il terzo cafo
fi guadagnano s quaderni , o fla 5Dd =
350000d . E anche la {fcommefla =

297990
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297990 d . Dunque fi guadagna 520104d.

E percid nel giuoco a quaderni il
giuocatore neppure guadagna , fe non nel
terzo cafo , ?uando il quinterno-eftratto
viene comprefo in uno de’ viglietti.

V. Si fupponga finalmente 1l giuoco
farto a guinterno fecco .

Accadendo uno de’ due primi cafi non
fi guadagha %uintemo alcuno , e confe.
guentemente {1 perde 1’ intera fcommefla,
o fia 2443518¢.

Accadendo poi 1l terzo cafo fi guas
dagna il quinterno eftratto , ¢ confefgucn-
temente Ee = 1000cc0e . Ma la {com-
mefla & = 2443518¢. Sicche fi perde dal
siuocatore 1443518 ¢. -

Quindi il givoco 2 guinterno fecco €
al giuocatore affolutamente {vantaggiofo.

e et e

Confeguenze , che derivano dagli
antecedentt efami.

et

1l fuppofto giuoco del Lotto ¢ fems
pre a danno fel giuocatore facendofi o
per femplici eftratti , 0 a quinterno {ec-
co ; e non riefce vantaggiofo facendofi o
2 - C 3 ~ ad
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ad ambi , o a terni , o a quaderni , fe
non nel terzo de’ detti cafi.

11

Effendovi nel givoco fatto ad ambi la
perdita di gooé nel primo de’ fuddetri
cafi , la perdita di 3604 nel fecondo ca.
fo , e la vincita di 720 & nel terzo ca-
fo ; avra nel giuoco ad ambi il givo-
catore per perdere goo b la probabilitd di
28096200 |
— , per perdere 3605 la probas

43949268 -
. 13409550 s |
bilitd di ——, per vincere 7304 la
43949268 -
' | 2443518
probabilita di ——
43949268 .
gnando le perdite col — , € le vincite
col 4 , fard la forte del giuocatore nel

. Quindi contraffe-

3 | - 28096200
giuocare ad ambi —— go0b X iy
| 439492068
13499550
— 23600 X ——r—— 4 7208 X
. . 43949268
2343518 - 28354683040
439492068 43049268

6456« Similmente fi trova effere la for-
" g ¥ te
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te del giuocatore nel giuocare a terni =
— 15y820c, € nel giuocare a quaderni
= — 257188d, vale a dire Iempre ne-

ativa , € confcguentemente dinotante pexe
1{a »

111

Finalmente nel giuocare ad ambi efe
28096200
fendo —
43949268 .
Ye 900d, ngl primo de’ fuddetti cafi , €
2443518
~——e—— la probabilitx di vincere %7205
43f49=53 5
nel terzo cafo ; ed effendo 28096200 :
2443518 in ragione alquanto maggiore di
X1 : 1 3 fard alquanto piua di 11 volte
pit probabile nel giuocare ad ambi di
petdere goo 4, che ﬁi vincere 7206 . Si-
milmente fard pitt di 11 volte piui proba-
bile nel giuocare a terni di perdere 23180¢,
che di vincere 23620¢, € mel giuocare a
quaderni di perdere 2979904, che di vins
ccre 52010d. .

la probabilitd di perde.
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A

e, Y

8" efpongono i fimili calcoli relati
vamente al Lotto di Napoli , fup-
poflo pure che vengono giuocatt tut-
£ i numeri in due viglietti di nu-
meri 45 [ uno. -

Nel Lotto di Napoli fi giuoca fola-
mente per eftratti y ambi, e terni.
Si mettano le fcommefle per ciafcun -

eftratto = &«
ambo = b
térno —_C o

Sara la formola generale per la- gene.
rale fcommefla = goz 4 1980b + 28380c"-
Si mettano in oltre le vincite per
ciafcun -

eftratto = A«
~ambo = Bb&
terno = Ge.

Sar} , giuocando per eftratti, la vinci-

ta efprefla da 5 Az ; giuocando poi per
ambi, e terni, fard efpreffa nel

Calo 1. da 4Bé 4+ Cc
Cafo II. da 6B& + 4GCc
Calo I1I. da 10Bé& + 10 Cr.

Quinz
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- Quindi , givocando per eftratti , fi ha
dal giuocatore la certezza di vincere e-
fprefla da sA 4; giuocando poi per ambi,
e terni, fi ha la probabilitd di
28096200
- o 4. +s.. 4Bb6+ Cc

| ’
43949268

13409550 , |
e per vincere 6Bb 4 4Cc

43949268

3443518 g +
r——— .. ees+ 1I0B& 4 10Cc.
43949268 * '

In oltre nel Lotto di Napoli fi vince
per ogni

eftratto 13 = 7

ambo - 266 2 | wvolte la fcommefla.

terno  s142 % | |

Sicche relativamente al Lotto di Na.
poli fono

A= 131
B = zéé%
C:SIQ.Z?-

I. 82 fupponga farto il giuoco per

eftrarti . |
Il givocatore ha allora la certezza di
ﬁadagnarc SAa=5 X 135X a=667%Xa.
a la fcommefla per gli due vigliett1

gluocati ¢ = 9o X 4 . Sicche il giuoca-
to-
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tore perde di ficuro 23 § X 4 . Quindi

il givoco Fer eftratti & affolutamente fvan.

taggiolo al ginocatore. | ¢
IbI: Y’ ﬁ;pponga 3l giuoco farro per
ambs .

Accadendo ‘il cafo primo fi guadagna-
no 4 ambi , ciot 4Bé& = 10665 X b+
Ma la fcommefla per gli due vigliettt
giuocati ¢ = 19804 . Sicche 1l giuocato-
re perde 913 5 X 6. | S

Accadendo il cafo fecondo fi guada-
gnano 6 ambi , o fia 6Bb = 16000,
Ma la fcommeffa & pure. = 19806 . Dun-
que il giuocatore perde 3804.
~ Accadendo il cafo terzo fi guadagna.
no 10 ambi, cioé 10 Bb = 266635 Xbé.
Ma la fcommefla & anche = 19806 . Sic-
che il ginocatore guadagna 686 5 X&.

Quindi nel giuoco ad ambi, accadens
do il primo , o il fecondo cafo, il Eiuo-
catore perde ; e guadagna, accadendo il
terzo cafo. ‘

111.  Si fupponga il giuwoco fatro per
ternt o R

Accadendo il cafo: primo fi guadagna
un terno , cioe Gec = s142 5 X ¢. Ma
fa fcommefla & = 28380 X ¢. Sicche il
giuocatore perde 232377 X €.

Accaden%eo il calo fecondo fi suada-

ao 4terni, ciot 4 Ce = 205713 X¢

a lafcommefla @ = 28380 X ¢. Dune
que il giuocatore pure perde 7808 7 X i. .

Ce
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Accadendo il terzo cafo fi guadagna.
no 10 fterni, o fia 30 Cer=4g14284 % r.
Ma la fcommefla € = 28380 X ¢ . Sic-
che il giuocatore guadagna 23048 % Xc.
Per la qual cofa nel giuoco a terni
pure il giuocatore non guadagna ', fe non
accade I' ultimo de’ tre anzi %r;tti cafi.
- Da quanto s’ ¢ determinato i rileva
1. Effere il detto. giuoco affolutamente
fvantaggiofo al giuocatore facendofi pec
femplici eftratti, e non eflere vantaggio-
To facendofi ad ambi, ed a terni, fe nom -
nel terzo cafo. mt o Gd E
2. Effere la forte del giuocatore nel
_ 28096200
gwocare ad ambi — 91314 WX ————

43949268
13409550
—= 3806 X ~—~—e— 1. 686 206 X

2443518 29078942640

T e o S e, Strarrt ap— x& — 661&-

43949268 43949268

Similmente effere la forte del ginocas
‘toré nel giuocare a terni — 23237 1 ¢ X

28096200 13409550

T — 7808 § ¢ W ———

43949268 43949268
2443518
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701265242982 5
— ————— e X ¢ = — 15956 X .
43949268

Sicché la forte del giuoco e nel giuoco
ad ambi , ed in quello a terni ¢ fempre
negativa ; vale a dire dinotante perdita,
€ non vincita.

Finalmente fi rileva effere alquan-
to pit di 11 volte piu probabile nel
giuocare ad ambi di perdere 913 3 X 4,
che di vincere 686  4; ¢ nel giuocare a
terni di perdere 23237 3¢, che di vine
cere 230438 7 ¢

OPUs
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OPUSCOLO IIL

In cut fi da una formola gene-
rale per determinare le proba-
bilita compofte.

PROBLEMA.

Determinare una formola generale per
avere la probabslsta ds vincere un da-
to punto con due dads , gittass qualfi-
voglia numero ds wvolte .

SorLruvuzr!lowE,.

Si mettano le combinazioni faverevoli
al giuocatore = 2 , € le sfavorevoli =4 :
faranno tutte’ le combinazioni poffibili -
de’ due dadi — 4 + 6 . Si mettano in
oltre la certezza di vincere = 1, ¢l cons
venuto numero di volte da gittare i dae
d = n, g

L
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5.

St fuppouga doverfs gittare i dadi una
fola wolta. |

Sara la certezza alla probabilita di vina
cere nella ragione di 2 4+ & : 4. Sicché
cercando in ordine ad @ + 6, ad 47, €

g !

ad 1 il quarto proporzionale —~ ; tale
- | ath
a |
quarto proporzionale ~— di nel fuppoe
: atb
flo cafo la probabilitd di vincere, e con-
| a b
feguentemente 1 — —— = — di la
atb a+b

probabilitd di perdere . Nel fuppofto ca-

fo -adunque il giuocatore ha della certeze

. _ p

za la parte contraffegnata dal rotto ~—
- atb

per vincere , € la parte rimanente con-

traflegnata dal rotto —— per perdere.

atb

1L
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1L |
8 Jupponga doverfs gittare : dadi due

volte .

Avendo 1l giuocatore per la prima gite
tata de’ dadi dell’ intera certezza la parte
a
dinotata da —— per vincere ; avra per
- adb | ’
la feconda gittata non dell’ intera certez:
b
za , ma della rimanente porzione =——
. a a+b
pure la parte dinotata da —— per vin-
| a+b ;
cere . Sicche la probabilita di vincere per
b a
la feconda gittata fard = ~—— X
ab a+b a+b
= —, & confeguentemente per ambe
(adb )2 ab a a* $2ab
(a+b)r  atb (atb)
(a4b)* — b2 6%
2 i T2 ] e e, Onde 1z
(a4b) (a+b)?
probabilith di perdere in tale cafo ¢ =
&t

e~ . Quindi il givocatore m si fatto
(atb ) | |

calo
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cafo ha dell’ intera certezza la parte di-
ab a

-4~ —— per vincere ,

(a¥b ) ﬂ-l-;b

e la parte rimanente ———-— per perde-

Ic. ~ (atb)
111

notata da

Si fupponga doverfi gistare 3 dats tre
wolte .

Avendo il aiuncatare per le prime due
gittate de’ dadi dell’ intera certezza la

ab a
parte dinotata da ——— o === pCr
(atb) ot

vincere ; avrd per la terza gittata non
dell’ intera certezza , ma della rimanente
_ -
porzione ——— pure la parte dinotata
(adb)> 6% a
da #4446, o0 fia o K == =
- @op T atb
ab?
——— per vincere . Sicche per tutte e
(at6):
tre le gittate la probabilith di vincere fara
a b3 ab a
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a4 38 b+ 340> (afb) — b3

L [ e s T e pe——

Yy — e==—= . E percid la probabilit}
(at6)?
b3
di perdere in tale cafo € = =——,
(at-b)3
Similmente procedendo fi trova eflere

la probabilitd di vincere nel cafo di g
abd ab?
gittatt: dﬂi dadi e + s e WS

(a+8)%  (at+b)

ab @ ba
Foo—— d = - ———;
(a-6)* 4+ b (a+z )+
4 b%
nel cafo di g gittate de’ dadi = ~——
(a+b)s: .
ab3 abs S ab
:+ SEr— T + TS s (S B Se—— S——
(a+06)4 (a446)3 (a+6)*
| a bs
e = I e e @ C0S1 proce-
a6 (a+b)s

dendo innanzi.

Per la qual cofa, efprimendo con 7 il
numero delle gittate de' dadi , fard la
formola generale ei}»rimglte la pmbabilg
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a8 hr—1 a b3
ta di vincere = e e
(a+8)" (a4b)r—1
abn-3 a b=+
(a+b)"=> (atb)-3
. a b
+ TS e [ S et tet® o Ch’ é Cibl
a+b (a+b)n

che bifognava determinare. _
COROLLARIO I

Effendo la probabilita di vincere nel
calo delle gittate 7 de’ dadi = 1 ==
b" (a4b)"— b7 | |
= m———, € Confeguen

(s48)"  (atb) 5

temente quella di perdere = —eeeem;
(a4 b}
fard la probabilitd di vincere a quella di
perdere nella ragione di (a+6)" — 67 . 67,
gﬁché fe tale ragione fia di m : 1,

(64 b)r — br: b =m : 1.
B Onde

(ad) —-edé" = m,
(a48)* = (m41)b~.
Per la qual cofa, contraflegnando con
¢ i logaritmi , fara ) nd
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nl(a¥é) = 1_(:3-“) + nlb,
e
. l{m+1)

” : —_——-———.—,

b(ath)—16
 COROLLARIO 1IL

Quindi nel cafo della probabilith di
vincere uguale a quella di perdere , o fia
nel cafo delle forte uguali de’ giuocatori
far} r;: = 1 , e cohfcguentemente » =

2 |
e =~ ° nel cafo poi delle proe
atb)—1b
babilica di vincere doppia , tripla , qua-
drupla , ec. di quella di perciere , larl

3
fucceflivamente # .= ~————e————
la+b6)—1b
4 ls

EE— e —— ———"" s ec‘ -

Ya+b)—16" I atb)—2b
ESEMPIO.
Sia da farfs con due dadi il punto 8.

Effendo 36 tutte le combinazioni pof-
fibili de’ due dadi , e ¢ le combinazioni,
che danno I'8; faranno 2 = 5, b = 31,
ed 4 + b = 36.

D 2 Nel



72 OruvuscoLo
Nel cafo delle forte ufuali de’ due

p

giuocatori fard = W—
- }36.— 131

O . 3010300 _
= 4 .6 . Sicche per fare

o . 06049408
il punto 8 , fe il giuocatore conviene di
oter gittare i dadi per 4 volte, la pro-
abilith di vincere ¢ alquanto minore di
quella di perdere ; fe poi conviene di
poter gittare i dadi per 5 volte , la pri-
ma delle dette probabilita fi fa alquanto
maggiore della écanda . |
Nel cafo poi della probabilitd di.vins
cere' decupla di quella di perdere fara »
Jrx | I . 0413927

PR et — - S — - 16_-
136 — 131 o . 0649408
Sicché per fare il punto 8, fe il giuo-

catore conviene di poter gittare i dadi

per 16 volte, la probabilita di vincere fi
rende decupla di quella:di perdere.

Fsne:

OFU-
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OPUSCOLO 1IV.

Fenomeno , che s offerva circa

- la grandezza della Luna, col-

- le Ipiegaziom datene efamina-
te , ¢ con una nyova {piega~
zione , che fi propone.

i

FENOMENOo0.

Apparifce la Luna preflo I’ orizzonte
di mole maggiore , ed, innalzata a -certa
altezza {ull’ orizzonte , di mole minore:
la mole maggiore perd , che prefenta la
Luna preﬂ’ogf’ orizzonte , non ¢ lempre
dell’ iftefla grandezza , apparendo ingran-
dita tal volta pii , € tal volta meno.

Tale fenomeno s' offerva guardandofi
1a Luna ad ‘occhio nudo; ma fe fi guar«
da con qualche cannocchiale , appariice
~ allora dell’iftefla mole minore preflo I'o-

rizzonte , che a confiderevole altezza fu
di eflo.

~ Or si fatto fenomeno ha non poco
efercitati gl’ingegni degli Aftronomi, e
degli Ottici . Noi intanto qui efporremo

D3 = pue
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prima le principali {piegazioni datene coe
gl efami di effe , e pofcia foggiugnere-
mo quel tanto, che not ne pcngﬁgamo.

Spiegazione I.

Effendo 1a luce foggetta alla refrazio.
ne , deve la refrazione alterare la mole
della Luna, ed alterarla pid preflo l'oriz.
zonte , dove la detta refrazione & maffi-
ma , ¢ meno , innalzata-la Luna a certa
altezza {ull’ orizzonte , dove fi fa fenfi-
bilmente minore . ‘Ecco perché apparifce
la Luna fecondo taluni di mole maggio-
re preflo 1 orizzonte , e di mole mino-
re , innalzata a certa altezza full orize

zonte .

Efame dell’ efpofla [piegazione .

S'¢ gid dimoftrato nel 2.° tomo dell’
Aftronomia che la refrazione della luce
¢ maflima nell’ orizzonte ; che procede
fucceflivamente diminuendofi . dall’ oriz-
zonte verfo il zenit ; e che fa apparire
1 punti , da’ quali vengono all’ occhio 1
raggi della luce ne’ medefimi cerchi vers
ticali , ¢ pid in alte di quello fome. Slia

3
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la Luna guardata da uno fpettatore full’
orizzonte . Per eftetto della luce tale
fpettatore vedrd gli eftremi del diametro
orizzontale della-Luna non ne’ punti de’
verticali procedenti per gli medefimi eftre.
mi , ne¢’ quali li vedrebbe fenza refrazio-
ne, ma pul in alto, ¢ confeguentemente
non dove gli archi circolari cft:' detti vere
ticali hanno certa diftanza tra effi , ma
dove hanno una diftanza alquanto mino-
re . Similmente per effetto della refrazio-
ne vedra gli eftremi del diametro vertia
cale dell’ iftefla Luna non ne’ j:unti del
verticalé procedente pel centro della mee
defima Luna, dove li vedrebbe {enza re.
frazione , ma piu in alto , e piu innal.
zato 1’ eftremo inferiore, ¢ meno | eftre.
mo fuperiore . Onde per effetto della re-
frazione vedrd la diftanza de’detti eftre-
mi alquanto minore di quella , che afa
parirebbe fenza refrazione . Quindi fe la
refrazione della luce inducefle fenfibile
alterazione e nel diametro orizzontale, ¢
nel diametro verticale della Luna, e cone
feguentemente nella mole di effa , do-
vrebbe la detta refrazione farci apparire
la mole della Luna diminuita , € non.
accréfciuta ; e pit diminuita nell’ oriz-
zonte , dove la refrazione della luce @
maffima , e meno , ¢ meno diminuita
fuccefivamente , andandofi la Luna da
certa altezza fucceflivamente pid , e pid
D 4 al-
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allontanando dall’ orizzonte , dove la re.
frazione fi va fucceffivamente. rendendo
minore¢ , € minore . L’ effetto dunque
della refrazione della luce @ contrario all’
efpofto fenomeno . §’ aggiunga che fe la
refrazione della luce fofle la cagione’ di
tale fenomeno, dovrebbe si fatto fenomes
no offervarfli e a occhio nudo, e col can-
nocchiale, fufhiftendo col cannocchiale 1'ef-
fetto della refrazione della luce . Per la
qual cofa la refrazione della luce non

puo dell’ efpofto fenomeno efferne in con-
to alcuno la cagione.

S R

Spiegazione 1II.

La Luna preflo 1 orizzonte fi vede in
feguito d' innumerabili oggetti , e non
12 qualora € innalzata a certa altezza
%ull’ orizzonte ; onde la Luna preflo ' o«
rizzonte apparifce pid lontana sa noi, che
non apparifce acerta altezza full’ orizzons-
te 1nnalzata . .Or noi fiamo abituati a
giudicare di due oggetti, che fi veggono
d uguali grandezze a diftanze difugualis
cflere maggiore il pil rimoto , e minore
il men rimoto . Dunque , ancorché la
Luna fia dell’ iftefla grandezza nell’ oriz-
zonte , che quando ¢ ad altezze confidee
revoli (u!l'orizzonte innalzata ; pure la -gcill__-l-
h 1.
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dichiamo eflere di maggior mole preflo
I orizzonte , dove apparifce pit lontana,
e di minor mole , innalzata a certa al
tezza f{ull’ orizzonte , dove apparifce men
lontana . Ed ecco in che altro modo s' &
da altri fpiegato 1’ ifteflo fenomeno.

L e ———
Efame dell’ efpofta fpfcgazz‘one;

Nell’ efpofto fenomeno non fi tratta di
giudicare fe la Luna fia piu grande pref-
1o !’ orizzonte , € meno grande , qualora
¢ innalzata a certa altezza {ull’ orizzon-
te ; ma {i tratta di vedere la Luna pid

rande preflo I’ orizzonte , € meno gran~

e, qualora §' offerva a certa altezza full’
orizzonte . Sicche la riferita fpiegazione
niente quadra al fenomeno.

e e R e R i R PG i PR

Spiegazione III.

Il famofo Smith nel fuo eccellente
trattato d’ Ottica s ingegna di fpiegare
I ifteflo fenomeno a queft'altro modo.

Contraflegnino O |’ occhio d’ uno fpetta. Fig, g,
tore terreftre , . M il fuo orizzonte,
LDM la periferia- del paraliclo , che in
una
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una rivoluzione diurna apparifce defcrives
re la Luna ful detto orizzonte , ed
cerchietti A , B, C, D, ec. la Luna
ne’ diverfi punti di tale periferia . S in.
tendano tirate da O alle periferie di si
fatti cerchietti le tangenti , che la figura
dimoftra . Saranno tutti gli angoli fore
mati in O da ogni pajo delle tangenti,
fuppofte tirate all’ifteffo cerchictto, ugua-
li tra effi ; e fotto rali angoli uguali ape
parirebbe il diametro della Luna ne’ di-
verfi pmti A , B, C , D , ec. , fe la
Luna appariffe all’ occhio O in tali fiti.
Or dimoftra 1 ifteflo Smith che I’ appa-
rente volta del cielo, dove riferiamo gli
oggetti celefti , non & un emisfero , ma
una porzione sferica , minore della mez-
za sfera . Dunque la Luna nella detta
rivoluzione apparifce all’ occhio {correre
pon la femiperiferia LDM , ma un’al.
tra curva o che va fegnata nella fuperfi-
ciec della detta porzione sferica . Sia
N dP tale curva . Onde la Luna nella
detta rivoluzione apparifce all’ occhio O
{fuccefivamente non ne’ punti A,B,GC, D,
ec., mane punti 2 4 b , ¢, 3, €, €
rapprefentata dai cerchietti 44 &, ¢, d,
ec. compreli dalle rifpettive tangenti de’
cerchi A, B, C, D, ec. Per la qual
cofa andando i diametri di tali cerchietti
fucceffivamente da N a 4 diminuendofi,

¢ da d a P accrefcendofi, deve la Luna,
- in
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in apparire moffa da N a 4, apparire di
mole fuccefhivamente decrefcente , e di
mole fucceflivamente crefcente in apparie
re mofla da d 2 P. Ed ecco in che mo-
do il famofo Smith ha creduto fpiegare,
perche la Luna preflo I’ orizzonte fi ve.
de di maggior mole di quella s’ offerva
innalzata a certa altezza full’ orizzonte.

e ———
Efame dell’ efpofta Jpiegazione .

Pofta per vera tale fpiegazione. , do-
vrebbe accadere 1.° che I’ ifteflo fenomes
no i dovrebbe offervare col cannocchiale,
che s offerva ad occhio nudo : 2.° che
Ja Luna , in procedere dall’ orizzonte fie
no al meridiano dal lato d’ oriente , doe
vrebbe apparire d’ una mole , che s’ ane
daffe fucceffivamente diminuendo , ed in
procedere dal meridiano all orizzonte do-
vrebbe apparire d’ una mole , che s’ ane
daffe fucccifivamente accrefcendo: 3.° che
prefio I’ orizzonte dovrebbe la Luna ape
parire fempre d'un coftante ingrandimens
to , € non d’ un ingrandimento foggetto
a variazioni . Or niuna di tali cofe s ofe
ferva , offervandofi la Luna col cannoce
chiale nell’ orizzonte dell’ iftefla mole,
che s’offerva a qualunque altezza full’ o-

rizzonte ; offervandofi ad occhio nudo da
CCI=
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certa altezza in fu fempre dell’ iftefla moe.
le ; ed offervandofi ad occhio nudo nell’
orizzonte ora piu , ed ora meno ingrane
dita . Sicché 1’ efpofta {piegazione non
concorda co’ fenomeni. E come mai pud
concordare ? Secondo Smith la Luna,
che dovrebbe apparir moffa in una nvo-
luzione diurna per la femiperiferia LDM,
apparifce moffa per la curva NdP,e
rapprefentata ne’ fiti 4, 6 ,¢ ,d , ¢
dai cerchietti s , b ,¢c ,d , €c., 1 cul
diametri fono proporzionali alle diftanze,
che hanno da O . Or procedendo tali
cerchietti da N a d fucceffivamente die
minuendofi , ¢ da d a P fucceflivamente
accrefcendofi , non ne fegue che debbono
‘apparire all’occhio in O da N a 4 {fuc-
ceffivamente minori , € minori , € da 4
a P fuccefivamente maggiori, ¢ maggio-
ri : anzi , apparendo i diametri di eflt
da per tutto fotto angoli eguali , debbo-
no tutti apparire dell’iftefla grandezza.
Quindi fecondo la fpiegazione di Smith
la Luna per N d P deve da per tutto aps
parire dell’iftefla mole . E percio tale
ipiegazione non rende affatto ragione dell’
efpofto fenomeno.

“Da ?uanto s'¢ detto fin qui circa 1 e-
{pofto tenomeno fi.rileva ghe niuno fin’
ora ne ha data una fpiegazione adeguata-
Ardifco proporne una nuova, che, fe non
m’ inganno , pare che fia {oddisfacente
Cd mo.la £ NHF-
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o i P

Nuova Jpiegazione dell’ efpoflo
fenomeno .

Ogni' corpo luminofo 4 o illuminato,
con diffondere il lume , ha intorno a fe
uno fpazio , o fia stera illuminata , in
cut I'intenfitd del lume va {cemando a
proporzione che crefce il quadrato della
diftanza dal centro diffondente il lume.
Or giugnendo all’ occhio d'uno {pettato«
re il lume d'un corpo luminofo , 0 ils
luminato , fe tale lume fa nell’ organo
della vifta un’ impreffione forte per rifpet-
to di quella , che viene fatta dal lume
della fua sfera luminofa ; in tale cafo
Y azione del lume forte non fa avvertire
quella del lume debole , e I’ occhio die
{cerne il corpo , e non confonde la fua
ﬁrandezm con quella della sfera luminofa

' attorno . Se poi !’ azione debole del

lume, provveniente all’ occhio dal corpo, e
debole o per effetto della vifta debole,
o per effetto della gran diftanza , dalla
quale viene all’ occhio , o per effetto di
qualche mezzo denfo , c¢h'e coftretto di
traverfare per giugnere all' occhio ; in ta-
le cafo I' azione febole del lume provve-

niente dal .corpo non impedifce che &
rens
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renda fenfibile anche quella del lume
provveniente dalla detta sfera luminofa ,
e I’occhio non difcerne allora il corpo
da quella parte della detta sfera , che la
debelezza del lume provveniente dal cor-
po germette di poter eflfere all’ occhio
fenfibile . E quindi il corpo apparifce
non della fua grandezza , ma della grane
dezza della detta parte della fua sfe.
ra luminofa . Ecco perché¢ le fielle ,
ed 3 pianeti apparifcono di maggior mo-
le all’ occhio nudo , che all’ occhio are
mato di cannocchiale : perché le face
cole nella notte di lontano appariicono
di maggior mole , che non apparifco-
no da vicino : perche in un tempio il-
luminato i miopi veggono i lumi ad
occhio nudo di maggiore grandezza, che
non li veggono cogli occhiali . Or guan-
do la Luna é preffo I’ orizzonte , il 1uo
Jume indebolito da vapori , ed efalazio-
ni , de’ quali I’ orizzonte fi trova {fempre
pii 4 0 meno ingombrato , fa che " alla
vifta fia fenfibile pii , o meno della fua
sfera luminofa d’ attorno , e fa che all’
- occhio apparifca la Luna , come {e foffe
della grandezza di turta la parte della
detta sfera luminofa , che la debolezza
del lume provveniente dal corpo lunare
permette di difcernere , e confeguente-
mente d' una groflezza maggiore , o mi-
nor¢ a proporzione che f‘ orizzonte {1
LIQ~
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trova di vapori, ed efalazioni pid, o0 me.
no ingombrato . Guardando poi la Luna
preflo 1’ orizzonte con cannocchiale; pers
che il lume provveniente dal fuo corpo
viene dal cannocchiale rinforzato , percid
la vifta non confonde il fuo corpo colla
detta sfera luminofa ; e quindi appparifce
la Luna preffo I’ orizzonte guarcgta con
‘cannocchiale della giufta fua mole , e
fenza ingrandimento alcuno . Dell’ iftefla
mole apparifce all' occhio nudo , qualora
{i guarga a certa altezza full orizzonte,
€ tuori del cafo d’ effere il fuo lume in.
fignemente debilitato da vapori , ed efae
lazioni . Ed ecco , ¢ non m’inganno,
la vera fpiegazione dell’ efpofio feno-
mcno.

Fisne.

OPU.
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OPUSCOLO V.

§’ infegnano con chiarezza 1n pil
problemi tutte le operazioni
fuffecutive da fare, per coftrui-
re fud' una pietra di lavagna,
o altra materia un orologio
folare orizzontale ; e fi da
I’ intera calcolazione relativa-
mente all’ altezza del polo per
Napoli di tutte le linee con-
ducentl alla facile coftruzione
di eflo, affinche pofla con fa-
cilita , ed efattezza ognuno
coftruirfelo per regolamento de-
gli orologj a ruote.

PROBL'II II

Y. Infegnare i} come wa preparata,
¢ fituata la pierra di lavagna, [u cui fi

deve coftruire un qrologio folare orizs
zonzale o
E Sc.
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é6 OruUuscoOoLO
SoOLUZIONE.

1. Si prepari una pietra di lavagna
quadrata , o rettangola , perfettamente
{pianata , e della grandezza, che i nle-
verd dal calcolo , che fard in {feguito
foggiunto ; e , fuppofto effere A B tale
pietra , {i fegni leggiermente nel mezzo
di effa la linea retta LM con fegno da
doverfi dopo il bifogno cancellare.

2. Si icelga un fito {folido , che vens
ghi illuminato per tutto I'anna dal So-
le, almeno in pit ore del giorno prima,
e dopo 1l mezzodi ; e {fu cﬁ efflo , tenue-
to verticalmente fofpefo un fottil filo nel

‘momento del mezzodi in qualche gior-

nata ferena , fi fegni la direzione dell’

-ombra di tale filo nel detto momenta.

3. Si fiffi folidamente la detta pietra
nel fito {celto in modo , che fia la LM
nella direzione dell’ ombra gid fegnata,
o in una direzione parallela , e che ab-
bia il fuo piano fuperiore efattamente
orizzontale . §’ avr} in tal modo efegui-
ta |’ operazione propofta da fare . Ch’ &
ci0 , che bifognava infegnare,

PROBL IL

2. Infegnave il come , efequita gia
Fefpofta operazione , wa farro, e fituaso
1} gnomone per I orologio da coftruire.

So-
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SOLUZIONE.

1. Si tenghi preparato un gnomone -
d ottone , © di rame curvo deﬁa forma
RPQ, come fi vede nella Fig. 3 , &
della Junghezza , che verrd regolata {fe.
condo la grandezza della pietra dal cal-
colo, che fara foggiunto.

2. 51 fffi folidamente tale gnomone
nella detta pietra, con avere intrufo in
un foro fatto nelliftefla pietra la parte
PR ; con avere la parte diritta di PQ
perpendicolare al piano della pietra ; €
con avere fnalmente il fuo eftremo Q
non fortnlmente acuto , e corrifpondente
a piombo alla linea LM della Fig. 2.
S’avrd in ta]l modo efeguita la propofta
operazione da fare. Ch'e cio , che iiﬁ:—
gnava infegnare.

PROBL IL

3. Efeguite le operazions gid infea
gnate , determinare nella pietva sl pun-
ro corrifpondente a piombo all efirenio Q
 del gnomone curvo .,

SoLuzrowE.
Rapprefentino AB la pietra , ¢ PQ il Fig.4.

guomone curvo fiffato nella pietra . ‘
E 2 1. S1
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1. Si fegnino fulla ﬂietra tre punti
D,E,F, prefi ad arbitrio coll’ ajuto
d’ un compaflo a diftanze uguali dall’ e
firemo Q del gnomone. |

2. S unifcano le rette DE , EF , e -

fi dividano in due parti uguali in G,
ed H.

3. Per G , ed H {i tirino ful piano
della pietra le GO, HO rnifpettivamente’
perpendicolari a DE , EF. '

Sard il punto O d’ interfecazione di si’
fatte perpendicolari il punto cercato , co-
me centro del cerchio , la cui periferia
pafla per gli tre punti D, E, F, e
confeguentemente come centro della bafe
d’ un cono retto , che ha per vertice il
punto Q . Ch'¢ cio, che gifognava de«
Crminarc .

AVVERTIMENTO.

Si noti che la verticale QO ¢ il vero
ﬁnomone dell orologio da coftruire. On.
e in feguito chiameremo la QO gromo-
ne rerro , €'l punto O il prede del gno-
mone retto : pero di sl fatto gnomone
non vifard nell’ orologto, f¢ non 1’ eftre-

mo luperiore Q, che dovra dinotare cole
la fua ombra le ore.

PRO.



QuiwnrTo. 69
PROBL 1V.

s« Efeguite le infegnate antecedents
operazsons o fegnare fulla pietra la linea
meridiana procedente pel piede del gno-
mone dirizeo . |

SoLveionNE.

- Contrafleghine A B la pietra , PQ il Figs.
gnomone curvo , € QO if gnomone dis
ritto .

¥. Nel giorno del folftizio d'eftate ,
o anche d'inverno, fe la ftagione il pers
mette , o almeno vicino al folftizio s’ e«
fplori circa due ore prima del mezzogior-
no in qual punto della fuperficie della
pietra batte I’ ombra della punta Q del
gnomone ; e, fuppofto effere § tale pun-
. to , con un compaflo efatto fi defcrivano
fulla pietra con fegni facili a cancellare
~ due , o tre archi circolari , come CD,
EF , GH , ed archi di cerchi, che abe
biano per comune centro il piede O del
gnomone- diritto , € per raggi il primo
una retta alquanto minore di OS , il fe-
condo una retta alquanto pit piccela, e’l
- terzo una retta alquanto .minore del rage
gio fecondo. S ¥ . BN

2. Si flia attento ad offervare , quans
do I’ombra della punta Q: del gnomone
g | Eg : giu‘f
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oiugne efattamente prima_all’arco CD,
indi all’arco EF , e finalmente all’arco
GH : e fi notino diligentemente i puntt
s ,b,c,dove la detta ombra giugne a
toccare tali archi ; il che deve accadere
prima del mezzogiorno. |

3. S afpetti dopo il mezzogiorno quarte
do I’ ombra della medefima punta giugne
di nuovo fucceffivamente alli medefimi
archi GH , EF, CD ; e {1 notino pure
diliﬁntementc i punti 4 , €, f, dove
di bel nuovo la detta ombra giugne @
toccare gli ftefli archi. :

4- Si dividano efattamente in due pare
ti uguali gli archi af 4 be 5 cd 1n my
#,0,e sunifca fa retta Om , la qualey
- fe I’operazione ¢ fucceduta con efattezza,
deve paffare per gli punti # , ed o, de-
terminati unicamente per afficurare 1"ee

fattezza dell’ operazione . ‘
Finalmente fi prolunghi la Om 1int

L ,ed M, e fecondo la direzione della
LM ‘con un’ acuto pungolo d’ acciajo fi
faccia nella pietra un folco fenfibile siy
ma fottile. |

Dinotera tale folco la linea meridiand
cercata, cio¢ quella linea, alla quale per
verrd 1" ombra della punta Q del gnomos
ne inogni giorno nel momento del mez-
zodi , o fia quella linea , che indichera
fempre il momento del mezzodi col pers
venire ad efla la detta ombra. Ch'¢é ci0s
che bifognava fare. AV
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AVVERTIMENTO.

&. Si noti che I infegnata operazione
{i deve fare ne’ tempi de’ folftizj, e non
in altri; perché allora la declinazione del
Sole non varia fenfibilmente nell’ inter-
vallo de’ due momenti, ne’quali I’ ombra
dell’ eftremo Q del gnomone giugne pri-
ma , € dopo il mezzodi all’ ifteflo arco
C D ; e quindi tale ombra giugne a toc-
care in ambe le volte il detto arco in
momenti di tempo ugualmente diftanti
dal mezzodi . Lo fteflo non pud accade-
re , fe i fa tale operazione in altri tem-
pi ¢ anzi fe fi 2 in un'giorno rimoto
da’ folftizy , la fegnata meridiana allora
‘col giugnere ad efla la detta ombra dis
nota o tempo , che pofticipa alquanto i}
mezzodi , fe il giorno fcelto per I’ ope-
razione fi ha procedendo dal zr di Dia
cembre al 2r di Giugno , o tempo, che
alquanto anticipa, fe fi ha procedendo dal
21 di Giugno al 21 di' Dicembre.

PROBL. V.

7. Efeguste le operamtons gid infegnae
r¢ o determsnare fulle pictra il centro
dell’ orologio , o fia 1) punto, da cui debe
bono ‘procedere le linee orarie , e fegnare
le medefime linee . :

’ E 4 S0«
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SOLUZ1ONE.

Fig.6, Contraffegnino LM la pietra , RS [a
meridiana gid fegnata , ¢ B il piede del
gnomone diritto . | -f

1. Nel piano della pietra da B § ine
nalzi fu RS la perpendicolare BC, e fi
faccia uguale alla lunghezza del gnomeo-
ne diritto. |

2. Nel punto G di BC fi-faccia coll’
ajuto d un mezzo cerchio da tavolino
I' angolo BC D uguale all’ altezza del
polo relativamente al luogo dell’ operas
zione . , ) B
- 3. Da C nel piano dell’ iftefla pie-
tra s innalzi CA perpendicolare a DG,
e {i prolunghi , finché incontri la mcrir
diana in A. . |
- Sara A il centre cercato.

. Per D fi tin PQ perpendicolare
alla meridiana RS ; e, taghata DE =
DC , col centre E , € col raggio ED fi
defcriva l'arco DF di quadrante. .

s Si divida I’ arco DF in fer parti
uguali , e da E per' gli cinque punti di
divifione fi tirino le rette Ez, Eé6 , Ec,
kd, Ee, che incontrano la PQ in 4,
b,c,d,e;e fitagline di pit da DQ
le Dp,Dg,Dr, Ds, Dr rifpetti«

vimente uguali a Da , D&, Dc,y, Ddy

De. _
| 6. Da
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6. Da A fi tirino ai dieci punti e,
d,¢c,b,a,p,q9,7v,5,% le rette
Ae, Ad ,Ac,Ab,Aa, Ap, Ag,
Ar, As, At , e, prolungate tali rette
come la Fig. 1l dimoftra , con un acuto
pungolo d’ acciajo fi facciano nelle dire.
zion1 di eflé de’ folchi nella pietra fenfie
bili s1 , ma fottili. -

7. Si tiridi pia per A la retta GH pers
pendicolare alla meridiana RS, € {econe
do la fua direzione fi faccia pure un fi-
mil folco nella pietra.

8. Finalmente fi notino a lato de’ fol-
chi gia fatti nella pietra i numeri , che
fi veggono notati nella Figura.

Saranno 1 detti folchi le linee orarie
dell’ orologio ; e di effi quelli, che fono
a dcftra della meridiana , con giugnervi
I’ ombra dell’ eftremo del gnomone , die
noteranno le ore , che {correranno dal
nafcere del Sole fino al mezzogiorno,
ed ore denominate dai numeri , che ten
gono a lato ; e gli altri , che fono a fie
niftra , dinoteranno con giugnervi 1’ iftefa
fa ombra le ore , che {correrunno dal
mezzodi fino al tramontare del Sole 4 €
ore denominate pure da’ numeri, che ten.
gono a lato . Gh’ ¢ quanto bifognava de.
terminare .
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AVVERTIMENTO.

8. Quanto fi ¢ fin qui infegnato para
fufficientiffimo per coftruire 1’ orologio {o-
lare orizzontale ; e pure cesi non €, VO
lendofi un orologio coftrutto con efattez-
za . Di fatto le determinazioni del cen.
tro dell’ orologio , e della maggior pare
te delle fue linee orarie dipendono dall’
angolo BCD , fatto uguale all’ altezza del
polo . Or chi non fa che la formazione
d’ un angolo coll’ ajuto d'un mezzo cer.
chio da tavolino non puo riufcire efatto,
maffimamente quando la fua mifura , ol.
tre i gradi , racchiude anche minuti pri-
mi , e minuti fecondi ? L’ inefattezza
dunque dell’ angolo BCD , fatto del det.
to modo , renderebbe difettofe le deter-
minazioni del centro dell’ orologio , e
delle fue linee orarie, e confeguentemens
te inefatto 1’ orologio . Per avere adune
que tali determinazioni con precifione,
conviene coll’ ajuro della Trigonometria
calcolare con finezza le linee , che me.
nano alle medefime determinazioni . Pere
cid foggiugniamo il feguente calcolo.

Cal-
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e e
Calcolo per la coftruzione delle linee
orari¢ di qualunque orologio orizzons

tale da farfi in Napoli.

Per tutt'i fiti della cietd di Napoli fi
pud ficuramente prendere I’ altezza del
polo boreale di 40° so’. 18”. Si metta
in oltre la lunghezza del gnomone di-
ritto , di qualunque mifura voglia pren-
derfi , divifa in 1200 parti. Sicche ne’
triangoli ABC ;, CBD fi hanno BC =
1200 , |’ angolo BAG = 40% so’. 18'%
e 1'angolo BCD pure = 40° s0'. 18"

W T NN 7
1.

APer avere nel triangolo ABC sl laso
AB. |

Log. fen. ACB = ¢ . §788420
Log. BC=Loga200= 3 . 0791812

Somma = t2 . 9580232
Log. fen. BAC = ¢ . 8155291 fott
Log. AB = 3. 1424940

E percio AB = 1388 . 33. |
pEeAEE T 1L
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W ala R ey )
1L

Per avere nel triangolo CBD 1l laro
BD.

Log fen. BCD = 9 . 8155202
Log. BC = 3 .0791812

_—-_#“___—I‘——

Somma = . 8947104
Log. [fen. BDC = 9 8788420 fott.

__Eog B—I;:T._;:s_StSSq..
Quindi DB = 1037 . 21.

- Ve VR T W )
111.

Per aveve nell iftefo trmﬂgalo CBD
P ipotenufa D C.. -

Log. fen. mafli. = 16 . co00000
Log. BC = 3. o791812

i

m— AT xrareAL. (A, Wy T e it

Somma = 13 . 0791812
Lag ﬁm BDC = ¢ . 8788420 {ott.

_—ﬁ_—-—i—--i—hh-—--ﬂ-h-

| Log.; DC'. = 3 . 2003392«

S:cche DG, ¢ confcgucntemcnte DE =
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= ale R ol
IV.

Per determinare D a nel trsangolo EDa,
effendo } angolo DEa = 15°.

Log.tang. DEz = ¢ . 42803525
Log. DE = 3 . 2003392

__ﬂ_-___--—'

- Somma = 12 . 6283917

Log. fen. maffi. = 10 . 0ooocoo fott.

Log. Da = .2 . 6283917.

E percio D4, e confeguentemente DP
= 425 . 'r
o ol VI oV % '

V.

Per determinare Db nel triangolo EDb,
eflendo 7 angolo DEé6 = 30°.

Log.tang. DEb = ¢ . 7614394
Log. DE = 3.2003392
_——-S-(J_l;!;l-a_ _':;— 9617786 -
Log {fen. maffi. = 10 . 0oooo00 fott.

Log Dt = 2.9617786.
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Sicché D&, e confeguentemente Dy =

gis « 75 ¢
S ale U el
VL

Per determinare De nel triangolo EDe,
¢flendo ¥ angolo DEc = 45°

Non occorre per tale determinazione
far calcolo alcuno,¢ffendo De , e confes

guentemente D» = DE = 1586, 13,

T WV W
VIL

Per determinare Dd nel triangolo
EDd, e¢ffendo ¥ angolo DEd = 60°.

Log.tang. DEd =1 10. 2385606
Logz. DE = 3. 2003392

| ey (SN S r——." R i A— el

Somma = 13 . 4388998
Log. fen. maffi. = 10 . ooooooa fott.

P P S gt SR Y. e T ———— ———

Log. Dd = 3 .4388998.

"E percid Dd, e confeguentemente
Ds = 2747 . 26.

VIIL
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VIII.

Per determinare De nel triangolo EDe
¢ffends I angolo DE e = 75°.

Log. tang, DEe = 10 . 5719475
Log. "DE. if=:8

e — A — —— —— ————— . R —n.

Quindi De , e confeguentemente Dy =
5919 . 52, ~

COROLLAREO'YL

9. Pofta dunque la lunghezza del gno-
mone diritto, e confeguentemente BC =
1200 , debbono effere per Napoli

AB = 1388. 33

BD = 1037 . 21

DE = 1586 . 13
Da=Dp = 425..00 .
Db =Dg= 915 .75 -
De = Dr =t 1586 . 13
Dd = Ds =2 2747 . 26
De = Dz = 5919 . 52,

Quin.
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Quindi , pofta I' altezza del gnomone
diritto d’un’oncia 4, o fia di minuti 5 4

faranno

AB = onc.1 . min. O .

BD = 0 4 - 3
DE = 1 1.6
Da = o 1.7
Dé = o . 3.8
De = ) G 1.6
Dd = 2 . 1.4
De = 4 - 4+ 6.

_ Pofta poi I'altezza del detto gnomone
di 2 once, o fia di minuti 10, faranno

AB = onc.2 .minI.s
BD= I 3-6
DE = 2 3. %
Da A o 3.5
D6 = S 2 .6
De = 2 - 32
Dd = 4 - 2 .8
De = 9 4 . 3¢

Pofta in oltre I'altezza dello fieflo
fnomone di 3 once, o fia di minuti 15,
4Ianno

AB
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AB = pal.o .onc3 . mim. 2 . 3
BD oy O +. R 2,.9
DE = , O 3 . 4 - 8
Ds = . .0 . G 0.3
Db = O . 2 . 1.4
De = 0 . 3 4 - 8
Dd = 2 < T 6 . 4 + 3
De = L .. 3 3.9

Pofta di pitt ' altezza del medefimo
gnomone di 4 once, o fia di 20 mmun,
1aranno

AB
BD
DE
Da
D&
De¢c
Dd
De

pal. . ONC. 4 .« min. 3 .

IRIBINIEIBIRINIT

O I
o - 3
O - 4
o o
o) . 2
o . 4
o . 8
1 6

O s
wOHOHHp

L] *

Pofta di piu I'altezza del detto gno.
mone di s once , © fia di 25 minuti,
faranno
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AB = pah.o .gnc. 5 .mmn. 3.8
BD = o 4 o 1.6
DE =~ o 6 . 3.0
Da = 0 1 3.8
Db = o . 3 - 4 .0
De = o 6 . 3.0
Dd = o . II . 2.2
De = 2 .. 0 . 33

Pofta finalmente 1'altezza del gnomo-
‘ne diritto di 6 once ; o fia di 30 minu-
ti, faranno

.&B e Pa].- a .oncé a Inin-

47
BD = O « § Q.0
DE = O «. 'Q 2.9
Da = o 2 ©.6
Dé = O 4 . 2.8
De = Q . 9 2.0
Dd = 1 B 3.6
De = 2 o- - 8% o 2.9

COROLLARICQ 1L

16. Coll’ ajuto delle mifure gia notate

¢ facile ora in Napoli , ftabilita la lun-
ghezza del gnomone diritto , aflegnare
fulla pietra le lunghezze BA , Da , Db,
Dc , Dd , D¢ , e confeguentemente de.
terminare il centro A dell orologio , €
tiraré full' iftefla pietra le linee orarie;
ed ¢ facile altres) regolare e la grandez-
Z3
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za della pietra, ¢ la fituazione del gno-
mone .

AVVERTIMENTO 1

11. E’ gid noto che 1" ombra meris
diana dell’ eftremo del gnomone cade alla
maflima diftanza dal fuo piede nel folftie
zio d'inverno , ed ¢ limitata tale ombra
dal raggio refratto , che procede non dal
centro del Sole , ma dall’ eftremo fupee
riore del fuo diametro verticale , vale a
dire dal raggio di luce , che forma col«
la meridiana dell’ orologio in Napoli un
angolo di gr. 25. 59" 56’. Quindi fi ha
tale diftanza col quarto proporzionale tros
vato in ordine al feno di 25°. g9'. 56’7
al fuo cofeno, o fia al feno di 64° o0’.
4"y e alla lunghezza. del gnomone dirite
to, o fia 1200 parti, Eccone il calcolo

Log.fen. 64°.00". 4" = ¢ . 9536643
Log. 1200 = 3 .0791812

e SRR TS (Rl e T

Somma & 13 . 0328455
Log.fen.25®. 59'. 56" = ¢ . 6418247 fott.

R

Log. dift, cerca. = 3, 3910208,

-Onde tale difftanza¢ = 2460 . 48.
F 2 Per
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Per la qual cofa , ‘pofta la lunghezza
del gnomone diritto di parti 1200 , la
diftanza maflima, alla quale giugne Fom-
bra dell’ eftremo del gnomone nel {olfti-
zio d’ inverno cofta di 2460 . 48 delle
ifteffe parti . ' E percio si fatta diftanza
fary di‘onc. 2, € min.0 . 2, fe il gno-
mone diritto fard d’un’ oncia; di onc. 4 4
e min. o0 . $ , fe il gnomone fard di =
once : di onc. 6, e min. 0.7, feil
gnomone fard di onc. 3 ; dionc. 8 , ¢
min. 1 , fe il gnomone fard di 4 onc.;
di onc. 10, € min. 1 . 2, fe il gnomo-
ne fard di onc. 5 ; e di pal. 1, onc. o,
e min. 1 .5, fe il gnomone fara di on-
ce 6.

AVVERTIMENTO IL

12. Si noti pure che, eflendo per Na-
poli il giorno piu lungo di 16 ore , ¢’l
pit corto di ore 10 , non puo ne’ giornt
pill lunfhi in Napoli né nafcere il Sole
prima delle ore 4 della mattina, né tra-
montare dopo le 8 della fera; e ne’ gior-
ni dpi\'i corti né mafcére prima delle ore

ella mattina , né tramontare dopo le

¢ della féra . Quindi per rifpetto di Na-
oli -fono inutili nel defcritto orelogio

e linee orarie , che indicano ore prima
delle 4 della mattina, e dopo le 8 della
fera . Ma cid vale per ua orologio fituato
| g & in
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in un orizzonte totalmente libero. Del re.

fto dove 1’ orologio per impedimenti , che
vi {fono , non ¢ illuminato dal Sole, fe
non in alcune ore folamente , 1vi le lie
nee orari¢ , dinotanti tutte le altre ore,
fono inutili in si fatto orologio . -

AVVERTIMENTO IIIL

13. Si noti finalmente che fe fi vos
gliono nell’ orologio delle linee orarie,
che dinotino anche le mezze ore , bafta
fegnare tra le gii fegnate altre linee, che
dividano in due parti uguali gli angoli
formati al centro dell’ ifteffo orologio da
?uelle + Dell’ ifteflo modo fi p offono pure
egnare le altre , che vagliano a dinotare
1 quarti delle ore .

Fine.

F 3 OPU-
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OPUSCOLO /I

S’ infegnano con chiarezza tutt’i
modi di poter ridurre ad un
piano orizzontale angoli mi-
furati in piani inclinati, ¢ fi
rifchiarano con efemp) con-
venienti , per agevolarne la |
pratica a coloro , che ne do-
vranno far ufo.

DEFINIZIONE.

1. Sieno O il {ito dello {pettatore, ABC Fig7,
il fuo orizzonte , Z il fuo zenit , P, e8,9,10,
Q i due oggetti terreftri , alli quali fi® 12
diriggono i raggi di mira OP , OQ in
mifurare I’ anlgo o rettilineo POQ. S1 di. ,
ce redurve all orizzonte |’ angolo POQ ,
fe fi determina I’ angolo formato dalle
vomuni fezioni dell'ifteflo orizzonte ABG
co’ £iani verticali procedenti per gli rag-
gl 4t mira OP , OQ. |

F & AV-E
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AV"-VERTIMENTO;

.2. Tre cafi poffono occorrere. I°. Che
fia I’ oggetto P fuperiore , o inferiore al
piano orizzontale ABC , ¢ Q hell' iftef-
fo piano, come nelle Fig.7 , ¢ 8 . 1I°
Che gli oggetti P , e Q fieno o ambi.
due {fuperiori al detto piano , o ambidue
inferiori, come nelle Fig.g9,e 10. 111%
Finalmente che P fia fuperiore al piano
ABC, eQ inferiore, come nella Fig.11.
Per gli oggetti P , e Q s intendano paf-
fare gli archi ZA , ZQ di cerchi vertie
cali , che incontrano il detto piano oriz-
zontale nel primo cafo in A, e Q, e
negli altri cafi in A , e D.

- COROLLARIO I
Effendo ZA , ZQ archi di cerchi

* werticali , procedenti per P, Q , faran-

no OA , OQ nel primo cafo , ed OA,
OD negli altri due caft le comuni fezio-
ni dell’ orizzonte ABC co’ piani verticalt
procedenti per gli raggi cﬂ mira OP,
‘0Q . Sicche nel primo cafo AOQ & 1'an-
golo POQ ridotto all’ orizzonte , e negli
altri -due caft I'angolo AOD ¢ I’ angole
POQ ridotto pure all’orizzonte . Per la
qual cofa fi ritfuce I” angolo POQ all’ oriz-
zonte con determinare nel primo lcafo
; ' ' i ¥ an-
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I’ angolo rettilineo AOQ, o ['arco AQ
dell’ orizzonte , e negli altri due cafi con
determinare 1’ angolo rettilineo AOD , o
I’arco AD dell’ orizzonte.

COROLLARIO IL

. 4. Effendo in oltre Z polo dell’ oriz-
gonte ; faranno nel primo cafo ZA,ZQ
archi di quadranti, gli angoli sferici ZAQ,
ZQA retti, e 'angolo sferico AZQ del.
la mifura dell’arco AQ; e negli altri due
cafi faranno ZA ,ZD archi di quadranti,
gli angoli sferict ZAD , ZDA retti, e
I’ angolo sferico AZD fard della mifura
dell'arco AD dell’ orizzonte. Quindi 1 an-
ﬁnlo sferico PZQ di in tutt’ 1 cafi la ri-
uzione all’ orizzonte dell’angolo rettili-
neo POQ. Premefle tali cofe, fia il

P R OB L L

§. Infegnare 1l modo come , mifura-
#0 I angolo rerrilineo POQ con diriggere
raggs ds mira alls due oggetti P , ¢ Q,
e mifurats velativamente all' ovizzonte
ABC nel primo cafo I’ angolo POA ds
elevazione , o di depreffione dell' oggerto
P, nel fecondo cafo gl angols PDA ,
Q0D di elevazions , o di depreffions de-
gl1 oggetti P, e Q , € nel terzo cafo
V angolo di elevazione POA dell aggcga
> 3
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P, e I angolo di depreffione DOQ delV
oggerto Q , [i polla ridurve al medefimo
detro orszzonte ¥ angolo POQD .

CSoLUZIONE,

Per gli oggetti P, ¢ Q s’ intenda me.
nato I arco PQ dell’ unico cerchio maffi.
mo , che pud procedere per P, e Q.
Venendo mifurati I’ angolo POQ dall’ar.
co PQ , e gli angoli AOP, DOQ dagli
archi PA, QD , faranno noti tali archi
PQ, PA, QD. Si metta il feno maffi

mo = R. Nel
C A S O I

Fig. 7, [Effendo il triangolo sferico PAQ rets

e 8

rangolo in A , ed effendo di eflo nota
I’ ipotenufa PQ , e noto il cateto PA
{fe fi fa la feguente proporzione pel § 77
della Trig. sfer.

cofs AP : cof. PQ = R : cofs AQ,

{i ha dal quarto proporzionale di tale proe
porzione la determinazione dell’arco AQ
dell’orizzonte, e confeguentemente la mie

fura dell’ angolo cercato AOQ .« Nel
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C AS O IL

S intenda 1'arco PQ prolungato , fin. Fig9,
ché incontri la periferia dell’ orizzonte € 1°
in E . Saranno 1 triangoli sferici EAP,

EDQ rettangoli in A , cD,cfaranna
pel § 7t ddla Trig. sfer

fen. AP : fen. PE = fen. E : R
Jen. DQ : fen. QE = fen. E : R.
Onde |
Jen. AP ; fen. DQ = [fen. PE : fen. QE,
&

Jen. AP — fen. DQ : fen. AP + [en.
2;2 a‘-i fen. PE — [en.QE : fen. PE 4

Sicché "pel § 70 della Trig. sfer.

AP—DQ AP+DQy

PE-—-QE PE+QE
| fﬂng.( : tang. (

ovvero
AP—DQ AP+ DQ
yang. ( tang. [ ——— } =

’ i
rﬂ'ﬂgg %
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PE +QE

tang. 3 PQ : rang. (-—-—--—— :

2

Quindi, noti gli archi AP, DQ, PQ,
fi determimi la metd della fomma di PE,
QE ; e quindi, note la meta della fom.
ma di tali archi , e la metd della diffe-
renza, i determini si 1 arco PE , che
I’arco QE. S :

In oltre nel triangolo sferico EAP ,
rettangolo in A, coll’ajuto detla propor-
zione

~cofs AP : cof. P E = R : cof. AE ,

fi determini I'arco AE.

Similmente nel. triangolo sferico EDQ,
rettangolo in D, coll’ ajuto della propore
zione |

cof. DQ : ¢of. QE = R : coji DE,I

fi determini !’ arco DE.
. Determinati hnalmente gl archi AE,
DE , colla differenza’ di efli. fi dermiini
I'arco AD, e confeguentemente 1’ ango-
lo cercato AOD. Nel

"C A SO I1T.

(Fig-11 Incontrando I arco PQ la periferia dell’
orizzonte in E, faranno i triangoli sferi-
ci PAE , EDQ rettangoli in A,eD’;e

v, laranno [en.
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fen. AP ; fen. PE = fen. E : R

Jen. DQ : fen. QE = fen. E : R.
Onde
fen. AP : [en. DQ = [fen. PE : fen. QE,
e
fen. AP + [en.DQ : fen. AP — fen.DQ =
fm- PE + fen. QE : fen. PE —= fen. QL.
| Sicche

AP+DQ AP-DQ
sang. ( mng(

rang.

PE + EQ PE —EQ
: rang. ( ) ;

21

ovvero

AP+ DQ
rang. ( : tang.

(AP—DQ

PE—EQ
tang. ; PQ : tang. ( e e

Quindi , noti gli arch1 AP, DQ,
PQ, i determmlﬁ metd della dlﬂ'ercn-
za di PE , EQ ; tilllndl , note la me-

ta della fomma di tali archi , € la meta
3 - del.
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ella differenza , fi determini si I’ arco

PE , che |'arco QE. |
~ In oltre nel triangolo sferico EAP,
rettangolo in A, coll’ ajuto della propor-
zione

cof: AP ! cof. PE = R : cof. AE
fi determini I'arco AE.

Similmente nel triangolo sferico EDQ,
rettangolo in D, coll’ajuto della propor-
zione

cof. DQ : cof. QE = R : cof. ED
fi determini |’ arco ED .

Determinati finalmente gli archi AE,
ED , colla fomma di efli fi determini
I'arco AD, ¢ confeguentemente 1'angolo
cercato AOD. Gh’ & quanto blfogn:wa in
fegnare,

AVVERTIMENTO L

6. Si noti che nel cafo II. coll ajue

AP—DQ
to della proporzione gang. ( ~———

PE+QE
e ] . qualora ¢ 1'arco PA=QD,

fa-
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facenddfi il primo termine di effa = o,
non € poﬁibxle determinare la metd della
fomma degli archi PE , QE , e confe-
guentemente gli ftefl archi . Perd i in tal
cafo fi hanno 1’arco PE =g0° +4 £ PQ,
¢ 'arco QE = ¢go® — £ PQ.

AVVERTIMENTO 1L

7. Sinoti pure che nel cafo III. coll’a.

AP+DQ
juto deila pmporzwnc tang. ( -

AP—DQ L |
tang. ( _ ) = tang. 7 PQ : rang.

PE—EQ
——=—= } , qualora ¢ I'arco PA_QD

ﬁcendoﬁ il fecondo termine di'effa = o,
non ¢ poffibile determinare la met} del-
la dlﬂ’erenza degli archi PE , EQ , ef-
fendo la dxﬂ"crmza di tali arcl'u = 0. E'
intanto in tale cafo ciafcuno degli archi

PE , QE la metd di PQ.
ESEMPIO I.

Sieno T engolo POQ , o T arco PQ"'FF%}':
24° . €
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24° 1¢’. 18", e [ angolo POA , 0 T ar<
co PA = 8° 39'. 46",

CALCOLDO.

Log. cof. PQ = 9 ..9598644
Log. fen. mall. = 10 . 0OOCOOQQ

_—_———-—_-_

Somma = 19 . 93598644
Log. cof. AP = ¢ . ggsor70 fott.

ee—— ol W —— CEmTReas, Qe e TR WIS

Tog. cof. AQ = 9 . 9648474

- E percid 1'arco AQ , e confeguente-.
mente |’ angolo cercato AQQ = 22°%
44’ 36".

ESEMPIO IL

Fig- 9 * Sieno I angolo PO 4 PO
. golo POQ, o fia V' arco PQ=
© 1% 24°. 157.18", F ﬂ;zgoio AOP , o fis"
Parco AP = 15* . 40’ . 36", e I ango-
lo DOQ , o fia } arco DQ = 8° . 44 «

34"
CALCOLO.
.__ AP+DQ
Log.tan. (-——-—-— = 9.,6570839
. 2 . 7.

Log.
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Log- tan. 3 PQ = 9 . 3322029

)

e L —

18 . 9892868

Somma

AP—DQ .

T Py ey —

PE+EQ
Log. tan. ( — )= 9.9043051.

Onde 2 (PE+EQ) — 38% 44'. 16"
E’dipiu Z(PE-EQ)= 12 . 7. 39.
Sicche
PE = 50°. 51", 55"
QE = 26. 3. 37.
In oltre
Log. cof. PE = ¢ . 8001298
Log. fen. mal. = 10 . 00OOOOO

Somma = 19 . 8001298
Log. cof. AP = g9 . 9835369 fott.
iom— R et S—— vy
Log.cofi AE = o, 8165939 .

G Sica
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Sicché
AE = 49°%. 2'. 25"
Similmente
Log. cof. QE = 9 . 9513734
Log. fen. mafl = 10+ 00Jo000

Somma = 19 . 931373%

DE = 25°% 13'. 58",
Per la qual cofa 1’ arco AD) = AE —
DE ., o fia ' angolo cercata AOD =
23°% 48", 7%

ESEMP1O IL

Figit . Sieno I angolo POQ , o fia b arco PQ
— 24% 13", 18",/ angolo  d elevazione

5 it
POA , 6 fia I atco AP = 5™ 30'. 367
e lanzola di depreffione QO 5 © fia Vare
o QD = 3°% 15+ 30"

CAL
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CALCOLDO.

P—-—-DQ
Log. tan. ( e 8.293395s

Log. tan. 3 PQ = ¢.3322029

E—TTy, PO ——, ST | Ee ) A S Sy ——" g TR P PP

Somma = 17.6255984

Log.tan| —————— ) = 8.8846130 fott.

PE—-EQ
Log.tan.| ————— | = 8.7409854.
" _

Sicche¢  (PE~EQ) = 3° ¢7. 9.
E’'pure3 (PE4+EQ) = 12 . 7 . 39.
Dunque
PE = 15°% 16’ . 48"
EQ= 8.48. 30
In oltre
Lig. cof PE = ¢ . 9843695
Log. fen, mall = 10 . 00OOOOO
% nga G z Soms
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Somma = 19 . 9843605
Log. cof. AP = g . 9979886 fott.

b
3
|
-F;

. §6": 37"
Similmente

- Log. of. QE 9 « 9946492
Log. f€n. mal. 10 . 0000000

]

(]

SOmma = 19 . 9946499
Ing. cofs DQ = ¢ . 9992973 lote,

Log. cqf. ED = 9. 9953526.
Onde |
DE = 8. 22'. 3"

Per la qual cofa 1’ arco J;LD AE +
ED, o ﬁa Fangolo cercato AGD = 22°.

38’ . 29",
AVVERTIMENTO.

8. Si noti che la Trigonometria sfe-
I1Ca
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rica ci fomminiftra un’ alera foluzione pig
elegante de] medefimo problema . Quindi
{oggiugniamo la {feguente. ™

Sorvzionce IL

Effendo in tutt’i cafi noti fempre tutt’i
tre lati del triangolo sferico PZQ ; fe,
pofta la fomma di tali lati = S, fi cet-
cian ordine a fen. ZP X fen. ZQ , a
Jen (28 —ZP)Xfen. (5S—Z0Q),e
ad R* il quarto proporzionale; tale quar-
to proporzionale di (fen S PZQ )*+ E
quindi fi rileva I’ angolo PZQ , ¢ confe-
guentemente |’'angolo cercato AOD. Ch’
€ c10, che bilognava infegnare . '

ESEMPIO I
Sieno gle flefi dart dedl efempio primo

della precedente [oluzione .

Effendo {"arco PQ = 24°. 15’. 18" Fig. »
'arco ZP = 81°, 20’ . 14", e ['arco
ZQ = go®; fard 1S = g7°%. 47" 46",
Onde '

.!..‘ 0 s 'y
2O = ZP = 16° 27°. 32

G 3 CAL.-
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CALCOLDO.

Log.[fen.(5S—ZP) = 94522883
Log.[fen. (:S==2Q) = 9.1324142

2 Log. R = 20.0000000
Somma I = 38.5847025-
In oltre

Log. fen. ZQ = 10.0000000
Log. fen. ZP = 9.9950170 |

Ty Sr—— S — —— _——-——-—-—,—-——-

Somma II. = 19.9950170.
E percio

Somma I = 38 . 3847025

Somma II. =19.9g950170 fott.

_-ﬂ-—_

2 Log. fen. 3 PZQ = 18 . 5896855 »
€ ;
Log. Jen. 2 PZQ = ¢ . 2048427 3 *
Sicché

3 PZQ = 11°, 22'. 17"’
Per
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Per 12 qual cofa langolo cercato AOD

= PZQ = 22™ 44 34 -
ESEMPIO IL

Sieno gl ffelfi dats del? efempio fecone

do della precedente foluz:one

- Effendo 1arco PQ ~ 24° 15, 13 ‘ Fig.g
7P = 73° 19. 24", ¢ LQ""‘ 8.4°.

26" far LGS = 8¢° s5’. Ondc

: 8§ — ZP = 15" 35*-- o"
-}S-—--ZQ“—'-': 8. 39 35
CALCOLDO.

Log.[en. ( ;S -— ZP) = ¢ . 4294719
Log.fen. (35S —=ZQ) = 9 . 1777679

Somma 1. =~ = 38 . fo7:398.

1

20 . 0200000

Log. [en. ZP = 9. 933.5369
Log. Jen. ZQ = 9 . 9949242

- IS E———————— e e sl

Somma II. = 19. 97:846If .
| E perciv

G 4 Some«
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Somma I. = 38. 6072398
Somma 1I.

19 . 9784611 {ott.

2 Log.[fen 3 PZQ = 18 . 6287787,

c
Log.[en. 3PZQ = g . 3143893 }-
Siccheé
1PZQ = 1. 54 g

Per la qual cofa l’an nlo cercato AOD
= PZQ = 23°. 48'. 18”

N ESEMPIO IIL

Steno gli fleffi dats delb efempio terzo
della precedente foluzione .

Figt1  Effendo I’ arco PQ = 24°. 153" . 18",
ZP'—' 84“.29 24" cZQ::: 93° -
. 30" ; fard £ S= 101°. 00’, 6.
Ondc |
2 S — ZP = 16° 30!. 42"
=9 == ZQ = 7.44 .36.
CALCOLO.

Log.fen. (3S=—Z7ZP) = 9 . 4536402
Log. Jen. (LS ==ZQ) = o . 5294822
2. Log.
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2 Log. R = 20 . 0000000
Somma L = 38 . 5831224.
In oltre

Log. fen- ZP = 9 . 9979886
Log. fen. ZQ = 9 . 9992973

Somma II. = 19 . 9972859.

E percio
Somma I. = 38. 5831224
Somma IIl. = 19 . 99728509 fott,

2 Log. fen. s PZQ = 18 . 5858365,
e
- Log. fen. 2PZQ = 9 . 2929182 =,
Sicche
s PZQ = 11°% 19’. 14",
Per la qual cofa 1’ angolo cercato AOD
= PZQ = 22°% 38'. 28"

AVVERTIMENTO.

9. Oltre 1 due metodi gid infegnati
per ilciorre il propofto probl. , ve n’ &

un’ altro elegantifimo  dato . dal famg{o-
1=
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Signor Cagnoli nella fua eccellente T
gonometria , avendovi impiegata in tale
foluzione non la*Trigonometria sferica,
ma la pura Trigonometria piana . Per
efporre intanto tale metodo colla mafli-
ma poflibile chiarezza , ho ftimato fog-
ﬁiugncm i tre feguenti probl. , con confi-
erare in efli divifamente 1 tre cafi , che
poffono occorrere. Percio fia il

PROBL IL

Figr2, 10. Infegnare il modo come , mifura.

€ 13 20 I angolo vertilinco POQ con diriggere
da O 1 raggs di mira OP,0Q ast duc og-
gesss P, e Q , ci0é P ovizzontale ron
O , & Q [uperiove , o inferiare 4l piane
orizzontale ds O , ¢ mifurato di piy IV
angolo d elevazione , o di depreffione ds
Q relarivamente al detzo pianv , fi poffa
all ifteflo detto piano orszzontale vidurre
V' angolo mifuraro POQ .

SoLuyuz1toNE,

Da Q s’intenda abbaffata , o inmnalzata
QA perpendicolare al piano orizzontale
di O ; e ¢ intendano congiunte le rette
PA , OA, PQ. Sari retto si 1’angolo
PAQ , che I’ angolo OAQ ; fara AOQ
I'angolo d’ elevazione, o di depreflione di Q.
relativamente al detto piano oﬁzzontalg ;

€ 13-
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e fara POA I’ angolo POQ ridotte all’

ifteflo detto piano orizzontale.

S’ intenda in eoltre da Q calata nel
triangolo PQO Ja QB perpendicolare a
PO . Sara pel § 134 della Geo. pia.

PQ: = PO: 4+ 0OQ* — 2POXOB.
Onde
PO* 4 OQ — PQ*

OB —— e,

2 PO
Ma, pofto il feno maffimo = R, {i ha
R :cf POQ=0Q:0B.

Sicche
oQ
OB == —— X cof POQ.

R .

E percio |
OQ % eof. BOQ PO* + 0Q: — PQ?
e % 0] e o
R - 2 PO
Similmente fi dimoﬁra effere
OA PO* +QA* —PA»
— X ¢0f. POA = ~———r————— ,
R 2 PO

Di piu per gli triahgeli PAQ , OAQ ,

rettangoll in A , ¢ -
ilang 3 QA:
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QA* = PQ: — PA* = OQ* — OA:,
- E percio
0Q: — PQ: = OA* — PA’,
e confeguentemente

PO* 4-0Q* —PQ* PO:» +0A* —PA:

Lo T SRR ——— | __ sl ER— R W e—— g—iri

2 PO 2 PO
i Sicché
OoQ OA |
o X cofs POQ = =— X rof. POA
R R
E percio
0Q
cof. POA = —— X cof. POQ.
OA
Effendo finalmente cof AOQ : R =
R oQ
OA : 0Q ; fard — = e, E
. cof. AOQ OA
percio
cof- POQ
cof. POA =R X ——
cof. AOQ

e confeguentemen te

vof. AOQ : ¢of. POQ = R : cof. POA:
. Pei
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Per la qual cofa fe in ordine al cofe-
no dell’angolo AOQ di elevazione, o di
depreffione di Q , al cofeno dell’ angolo
POQ , ed al feno maflimo fi trova il
quarto proporziomale ; tale quarto pro-
porzionale di il cofeno dell’angolo cer-
cato POA ; e quindi fi rileva si fatto ane
gola . Ch' ¢ cid , che bifognava infe.
gnare .

ESEMPIO.

Sieno b dﬂgo[o P'OQ = 24°.1g’. 131,1
e Jangolo AOQ = 8°. 39'. 46"

CALCOLO.

Log. cof. POQ = 9 . 9598644
Log. R = 10 . 0000000

Somma = 19 . 9598644
Log. cof. AQQ = ¢ . 9950170 fott.

P — TR IS ML ST (ST, Do et UR) ] e

Log. cof. POA = 9 . 9643474-
E percio 1’ angolo cercato POA = 22%
44. 36.'!'
- AVVERTIMENTO I

1. Si poti che f& fi mifura anchi’ in
Sl
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P si I'angolo OPQ , che I"angolo APQ
d’elevazione , o di depreffione di Q , f
ha del modo infegnato I’angolo OPA al
piano ‘orizzontale di O : anzi fe {i mi-
fura di piv |’ orizzontale OP , i poflono
atlora nel triangolo AOP coll’ ajuto del.
la Trigonometria calcolare gli altri lau
AP , AO, e {i puo conleguentemente
calcolare la fua quadratura. |

AVVERTIMENTO IL

12, Si hoti pure che, mifurati i guat-
tro angeli QOP , QPO , QOA, QPA,
e’l lato OP , fi poffono allora coll’ ajuto
della Trigottometria primo nel triangolo
PQO calcolare i lati QP , QO ; poicia
ne’ triangoli rettangoli PAQ , OAQ cal-
colare i lati PA, OA ; e finalmente nel

triangolo OAP calcolare tutti gli angoli,
fenza bifogno d'adoperare metodo alcuno

di riduzione d’angoli all’ orizzonte.
PR OBL IL

Fig.14, -13._ Ifycgmre 11 modo come , mifura-
e 15 10 I angolo vetrilineo POQ con diriggere
da O i raggi di mira OP , 0Q a; dne
oggerti P, e Q , ambidue [upertors 5 0
ambidue inferiori al ptano orizzontale

di O, ¢ mifurasi di pis gli angoli ds
elevazione , o di depreffione ds P alﬁ
o K15
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velatsvamente al derro piano 4 fi poffa
all ifteflo detro piano ovizzontale viduyre
/ angolo mifuraro POQ .

SoLuzZi1onNngze.

Da P, e Q s intendano abbaffate ,
ynnalzate PA QB perpendlcolan al pla-
no otizzontalé di O, e § inténdano cone
giunte le rette QA , OB Saranno PA,
QB, come perpendncolan all’ ifteffo piano,
patallelc ; faranno rett gli angoli PAO,
QBO ; faranno AOP , %‘ B gli angoh

1

di elevamonc o di depreflione di P

Q; ¢ fard I an golo AOB il ridotto all'
orizzonte di POQ . Effendo PA , QB
parallele; congiunte AB , PQ , faranno
tali rette nel piano delle’ dette parallele;

onde , prolungate AB, PQ ¥ umranno.
Siza R il punte , in cui tali rette s’ uni
fcono . S1 congiunga OR . S'avranno le

feguentl proporzioni; _
QR : QO = fen. QOR : fen. QRO
PR : PO = fen. POR : fen. QRO.
| - Siecche
PR: QR = PO X fen.POR : QO X /fen.
- QOR _
PR: QR = PA :QB.
Duns
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' Dunque

PA : QB = PO X fen. POR : QO ¥
fen. QOR,

PA QB |
e ; = = fen. POR : fen. QOR.
PO QO

Or , pofto 1l feno maffimo = T , ¢
PA [fen.POA QB  [fen.QOB

e ar ] _ T SR, L se——rl e Sy _- s, SC— —— -

b

PO T QO T
Sicche
fen. POA : fen. QOB = fen. POR :

fen. QOR.

c

Onde
 fen. POA w— [en. QOB : [en. POA +
fm QOB = fen. POR =~ [fen. QOR :
fen. POR + fen. QOR.
E’ inoltre pel § 70 della Trig.. sfer:m
Jfen. POA — fen. QOB : fen. POA
fen. QOB = tan. ( POA — QOB): zan.
: (POA +QOB), _
Jen. POR v ﬁchOR : fen. POR -~

Jen. QOR = zan. 5 (POR ~—= QOR) :
. ran.
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tan. 2( POR + QOR ) = zan. & POQ :
san. 1 (POR 4 QOR). '

Sicche
rang. & ( POA — QOB ) : tang. %
( POA + QOB) = tang. 5 POQ : rang.
: (POR + QOR).

Determinando coll’ ajuto di queft’ ulti-
ma proporzione la metd della fomma de’
due angoli POR , QOR ; come ¢ nota
la metd della differenza di effi , cio® la
meta di POQ, fidetermina anche si l'an-
golo POR , che QOR. |

Determinati in oltre -tali angoli POR,
QOR , e noti anche gli angoli PO A,
QOB , fi determinano , fecondo s'e gia
infegnato nel precedente probl. , 1 ridotti
di efli all’ orizzonte, cioc ROA , ROB,
e confeguentemente fi determina !’ ango-
lo cercato AOB . Gh’e cio, che bifogna-
va infegnare. "

ESEMPIO,.

Steno P angolo POQ = 24°. 13'. 18",
P angole AOP = 15°. 40'. 36", ¢ I an-
golo BOQ = 8°. 44'. 34".

H CAL.
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CALCOLDO.

POA = 15°.40'. 36"
QOB = 8 .44 . 34-

i R

#ﬂ_.—l—-

Dunque
L (POA 4 QOB) = 12°. 12", 35
1(POA — QOB) = 3 .28 . 1.
In oltre |
Log.tan. % (POA+QOB)=9.3352276
Log. tan. + POQ = ¢. 3322029

———i R W ‘w Ge—

Somma = 18.6674305
Log.tan. X(POA—QOB) =8.7823547 {ott.

[ et ]

Log. tan. -(POR +QOR )=9 . 8850758 .
B Sicche
: (POR 4 QOR) = 37°. 30 21"
E'di piuz (POR—QOR)=12. 7. 39.
Onde
POR = 49°. 38'. oo’
QOR = 25 .22.42.
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Di piu
Log. cof. POR = g . 8113583
Log. fen. maf. = 10 . 0000%co

Se—— S ——

_‘—*“

Somma = 19 . 8113583
Log. cof. POA = g . 9835360 fotr.

Log. cof. ROA = 9 . 8278114,
E percio
ROA = g47°. 437. 28",

Similmente
Log. cof. QOR = g . 95591269
Log. fém_maﬁ = 10 . 000000D

= 19 . 9559269
Log. cof. QOB = 9 . 9949242 fott.

_“

Log. eof- ROB = g . 96100327,
‘E percio
ROB = 230. g5". 9"
Per. la qual cofa 1’angolo. cercato AOB
~ ROA — ROB = 23°. 48", 19",

H_ 2 AV.
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AVVERTIMENT O,

14. Qualora gli angoli POA , QOB
d’ elevazione degli oggetti P , ¢ Q fono
uguali, nella proporzione tan. 3 (POA—
QOB) : tan. z (POA -+ QOB ) = zan.
7 POQ : tan. 3 (POR 4 QOR) il pri-
mo termine fi fa = o ; onde il metodo
infegnato non € atto in tal cafo a farci
determinare I’ angolo cercato . Fa uopo
dunque fcr si fatto cafo cercare altro mee
todo, ed eccone la via.

S’ e trovato effere fen. POA : [en.
QOB = fen. POR : fen. QOR. Ma Jen.
POA = fen. QOB . Dunque anche fen.
POR. = fen. QOR . E percio i due ans
goli POR , QOR , avendo 1 ifteflo fe-
10 , fono uno complimento a due retti
dell’ altro. Quindi

e
POQ = 180° = 2 QOR.
Onde |
QOR = go° — ; POQ.
- E percio
eof QOR = fen. $ POQ <

In oltre , fuppofto il feno mafﬁmoT=
| R
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T, fi hanno le feguenti proporzioni, ciod

cof. POA : cof. POR = T : cof. AOR
¢of. QOB : ¢of. QOR = T : cof. BOR,
OVVEro
cofs POA : ¢of. (18c° — QOR) = T :
- cof. AOR
¢of. POA : ¢of QOR = T : ¢of. BOR.
| Sicche
cef- (180®* — QOR) : cof. QOR = cof.
| AOR : cof. BOR.
Ma ¢
cof. (180° == QOR ) = ¢/t QOR.
Dunque anche '
cof. AOR = c¢of. BOR .

E percid gli angoli AOR , BOR fo-
no pure uno il fupplimento ai due ret-
t1 dell’ altro; e quindi

AOR = 180° — BOR,
e
AOB = 180° -~ 2 BOR..

Onde
H 3 BOR
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BOR = ¢go° — 7 AOB.
E quindi |
¢cof. BOR = fen. 5 AOB.
E’ di pit
- cof. QOR cof. QOR

W[ BOR = —s e X T z—ee——XT-
cof. QOB cof. POA

Sicche

fen. £ POQ
fen. > AOB = ——m— X T.
Cof- POA

Per la qual cofs fe in ordine a cof.
FOA , a fen. £ POQ , ed al {feno mafh-
mo fi trova il quarto proporzionale ; tale
quarto proporzionale da’ fen. + AOB; ¢
quindi fi rileva 1 angolo cercato AOB

nel fuppofto calo.
ESEMPIO.

Sieno POQ = 24° 15" 18", ed AOP
= BOQ = 15°% 40'. 36".

CALCOLO.

Log. fen. ; POQ = 9 . 3224008

Log. fen. mafl = 10 . 0000000
Som.
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Somma = 19 . 3224008
Log. cofs AOP = g . 9835369 fott.

——__—ﬂ#—-—_-*

Log.fen. LAQB = 9 . 3388639.
E percio
X AOB = 12°%. 36’. 12'%

Per 1a qual cofa Y angolo cercato AOB
= 25°. 12’. 247,

PROBL. 1IV.

15. Infegnare il modo come , mifura-Fig10
2o I angolo vertilineo POQ con diviggere
da O i raggi di mira OP , 0Q ai adue
oggetts P, e Q o 1 primo [uperiore, €
altro inferiore al prano ovizzontale di
O, e mifurati di pix Pangolo POA d’ e-
Jevazione di P , ¢V angolo QOB di de-
preffione di Q relativamente al detto pia-
no , fi poffla all’ ifteffo detro piano oriz.
zontale vidurre | angolo mitfuraro POQ .

SoLuzionwNE.

- S intendano da P abbaffata PA, ¢ da
Q innalzata Q B perpendicolari al. piano
orizzontale di O, e s'intendano congiun-
te le rette- OA, OB+ Saranno PA, QB,

H 4 COe
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come perpendicolari all’ifteflo piano, tra
effle parallele ; faranno retti gli angolt
PAO , QBO ; farA AOP !’angolo d’e-
levazione di P , ¢ BOQ I’ angolo di de-
preflione di Q ; e fard I'angolo AOB il
- ridotto all’ orizzonte di POQ . Eflendo
PA , QB parallele ; congiunte le rette
PQ , AB, faranno tali rette nel piano
delle dette parallele , ¢ confeguentemen-
te s’ interfecheranno in R . Si congiun-
g2 OR . § avranno le feguenti propore
Zioni ¢

QR : QO = fen. QOR : fen. QRO
PR : PO = fen. POR : fen. QRO.

Sicché
PR : QR = PO X fen. POR : QO X
fen. QOR .
Ma
PR : QR : = PA : QB.
Dunque
PA : QB = PO X fen. POR : QO X
fen. QUR »
e
PA QB 1
st = = fen. POR : fen. QOR .
PO QO

Or , pofto il feno mafimo =T 2 :
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PA  fen. POA QB  fen. QOB

_:-_h_-’c__ *-"—.

PO T QO T
Sicché |
Jen. POA : fen. QOB = fen. POR :
| Jen. QOR.
Onde

Jen. POA + fen. QOB : fen. POA —
Jen. QOB = fen. POR + fen. QOR : ﬁ:m
POR — fen. QOR.

~ E’in oltre

Jen. POA + fen. QOB : fen. POA —
Jen. QOB = tang. ;(POA + QOB):
#ang. 3 (POA — QOB ),

e
Jen. POR 4+ fen. QOR : Jen. POR —
Jen. QOR = tang. 3 (POR 4+ QOR) :
tang. ; (POR — QOR) = zang. £ POQ:
tang. 3 (POR — QOR).
Sicche
rang. z ( POA 4 QOB ) : rang. x &

(POA = QOB) = rang. X POQ : rang.
) = amg. & -(POR.
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Determinando coll'ajuto di queft’ ulti.
ma proporzione la metd della differenza
de’ due angoli POR, QOR ; come ¢ no-
t3 la metd della fomma di efli , cioe la
meta di POQ, fidetermina anche s1 l'an-
golo POR , che QOR.

Determinati in oltre tali angoli POR,
QOR , e noti anche gli angoli POA,
QOB ', fi determinano del modo gia in-
fegnato 1 ridetri di effi- all' orizzonte,
cioe AOR , BOR , e confeguentemente
fi determina !'angolo cercato AOB. Ch'¢

¢i0 , che bifognava infegnare.
ESMEPIO

Sieno POQ = 24° 15'. 18, POA=5"
30’ 36", e QOB = 3° 15'. 30",

CALCOLO.
'POA_ = §5°. 30’. 36"

Dunque
s (POA + QOB) = 4* 23'. 3"
~ !(POA — QOB)=1.7.33.
| | In
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In oltre

Log-tan. ;(POA—QOB)= 8.12934055
Log. ran. 7 POQ = @.3322029

Somma =17. 6256934
Logtan. :(POA+QOB) = 8.8846130 fott.

Log.tan.-(POR—QOR) = 8. 7409954.
Sicche
:(POR—QOR) = 3°.9"¢",
E’di piu ; (POR +QOR) = 12.7.39".
| Onde
POR = 15° 167. 48"
QOR = 8.58.30. :
D1 pid
Log. cof. POR = ¢ . 9843695

Log. fen. maf. = 10, oooocoo

— —— SEPE w——— —

19 . 9843695 .
9. . 9979886 {ott.

| Somma
Log. cof. POA

it h— a—

Il

ll

Log. cof. AOR = 9 . 9863809
E per-
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| E percio

AOR = 14°. 16", 27",
“Similmente .
Log. cof. QUR = 9 . 9946499
~ Log. fen. mall. = 10 . 00COCCO
~ Somma = 19 . 9946499
Log. cof. QOB = 9 . 9992973 fott.

Ao

Log. cof. ROB = ¢ . 9953526.
E percio
ROB = 8% 22’.2".

Per la qual cofa I’ angolo cercato AOB
= AOR 4 ROB = 122° 38'. 29".

AVVERTIMENTO.

16, Si noti che fe I'angolo POA d’e-
levazione di P uguaglia I’ angolo QOB
di deprefione di Q , nella proporzione
tang. 7 ( POA + QOB ): zang. 5 (POA—
QOB) = tang. 5 POQ : tang. ; (POR—
ROQ ) il fecondo termine fi fa = o ;
onde in tal cafo del modo infegnato non
41 pofione determinare gli angoli POI&

‘ RO
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ROQ , e confeguentemente non fi puo
determinare I’ angolo cercato AOB . [In.
tanto eflendo fen. POA : fen. QOB =
fen. POR : fen. ROQ , ed effendo [en.
POA = fen. QOB , fard fen. POR =
Jen. ROQ , e confeguentemente 1 angola
POR = ROQ . Sicche nel {uppofto cafo
1 due angoli POR , ROQ fono determi-
nati , eflendo ognuno la merd dell’ ango-
lo mifurato POQ . Del refto, noti tali
angoli , fi procede del modo gid infegna.
to alla determinazione di AOR , ROB,

e confeguentemente dell’ angolo cercato
AOB .

Fine.

OPU"



OF:
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OPUSCOLO VII

‘Nuove formole coll’intera calco-
lazione di quanto rifguarda
la figura della terra, fuppo-
fta un’elittoide elevata nell e-
quatore, e depreffa ne’ poli.

PROBL. L

t. Date le mifure di duec grads ds
meridian: sevveftrs o vilevate in luoghs
di diverfe latirudint | determinarve la

differenza del [emiaffe della tevra dal
raggio del fuo equarore .

SoLuz1oNE.

Contraffegni 1'elliffe ACBD un meri-Fig.1?
diano terreftre, che,avendo per aflfe mag-
giore AB , e per affe minore CD , col
girare intorno a CD generi la figura del-
la terra. Dinoteranno OA il raggio dell’
equatore , ed OC il femiaffe terreftre.
Contraffegnino di piu Ee , Ff le lune
ghezze mifurate in diverfe latitudini, cor-

ri-
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rifpondente ognuna ad un grado . § ine
tenda in oltre effere EG , FH 1 raggl
ofculatori di si fatta elliffe in E , ed F.
Si potranng fenza errore fenfibile pren-
dere gliarchetti Ee, Ff come congruen-
ti co corrifpmdenti archetti d' un gradﬂ
de’ detti cerchi; talché, congiunte le ret-
te Ge , Hf , fard d’un grado si 1 ango-
lo EGe , che I'angolo FHf.

Ed effendo GE, HF perpendicolari al-
le tangenti dell’ elliffe ne’ punti E, ed F,
tali rerte prolungate pafferanno per glt
vertici, o fieno zenit de'punti E, ed F.
E percid uguagliano 1'angolo EKA la
latitudine di E , e I'angolo FLA la la-
titudine di F.

Finalmente da E fi cali fu AB la per-
pendicoiare EP , e {i mettano OA = 4,
OC =¢, OP=2=, PE = p . Per la na-
tura dell’ elliffe {ard

I
P = e (20— W),
ﬂ"

e faranno confeguentemente

cl
la funnormale PK = === == 1,
ﬂ‘
c e aeag ey S——

la'hormale ER = —F a% —(a* —c* )5*+

#l
Or

‘ &



S
E
T
"TIMO
&
.9

Or
diffi
erenzi I
— €quazion
s il h T ;
yady = e i | -
o a?
- xdx ,
dyl — - :ndc .
i Sl .
lef m‘y‘ — c* &2
- dx®
con | rende - 3
| g
d re coftant -
Lol )
+ yai y - , & ) -
o : i ha
Si - a ast s -
.  Oleché l
— S - P—
e da ~—det — — d
83 ema - xl d"
oy ) (#: ’
x? =
)
4
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-—-c’-dxl

d’y s IS W e |

(a‘ — X3 )y

Quindi fard il raggio ofculatore EG
efpreflo dalla formola generale ( § 94 del
calc diff. )

T

‘—-—'“-_

(dl _:.,.#:) Vﬂl _...?:

—f— (a4 —(a? =—c* )xl )V at —(a‘:qv:

a#
' E'in
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E’ in oltre, pofto il {eno mafimo= R,

EK : EP = R : fen. EKA

OV'U'EI' O

R: (fen. EKA),
e confeguentemente
“_.(dl__cl)#l:d.‘.__ﬂlxI:RI:

(fen. EKA )».

Dunque
(R* g2 —(4* —c? Jfen. EK A )? ) P
R2? 44 — 4% (fen. EKA )2,
ed
at (R* — (fen. EKA)?)

T R g —(a* — ¢ ) (fen. EKA)3

ovvero.

a* (col. EKA ) |
R* 4* — (a* —¢* ) (fen. EKA)‘
E percio il raggio ofculatore EG =

I a R
at ¢

il
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(4> — ¢* ) a4 (cof. EKA)*
n G Corerrrre )

—_*—-—_-““'-

V (a* —c* ) a (cof. EKA)»
31—( e e B

R> 4 —(a* —c*)(fen.EKA)’
(Rlal—(a‘—-z‘) ((fen.EXA)* +{cof EKA)?)

i e S p—— —— .S ,, O———— S— s o x

R?* 4g* — (4* = ¢* ){en. EKA )®

"Rea* —(a,—c3)((fen.EKA)s +cof EKA).)

L gl So— E—— T —— — e R e ]

¢ R* g* — (& — ¢ ) ({en. EKA)*

= it 1 CREST——rs v T W re————

R* 42 = (4% = ¢*) R? )

R? 4t — (4* —c* ) (fen. EKA) .

T —— —— R— T AT, SRR
R‘a‘—-—(a‘—-—c‘) Ra2

m-_-,.—,—-———-—#—

c R* g* — (a* — ¢* ) ({fen. EKA)?

'at e R YR

:: Sem—— x ] A S—————, S — ——y —

‘VR# —(& —c )(fen.EKA)= )

-
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\;/(R=IL a* — (a* —c* )({fen.EKA)* )3

Similmente fi trova il raggio ofcula-
tore

\‘ ﬂ‘t"'R’

FH i -—‘--——-l_—-____.__,___.

T — (e E————— ———— i—— i——— e el

V(R* 2 —(4* —¢2 ) (fen.FLA)* )3
E' di pit
: Ff = EG: FH.
S1¢ché poﬁe la lurighezza Ee = M

E

.e la lunghczza Ff=N, fari
' a* ¢* R3
M: N= — e
\/(R‘ 4 —-(a‘ —c‘_ﬁrﬁﬁ*
e ¢t R3

__-——-—-—_-h—p_-.-—ﬂ—_

V(R 8 —(a* —¢> )(fen.FLA) )3
E percid

Mr: N*= (R ad — (2* — of ) (fén.
I 3 FLA
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FLA)* )3 : (R2 4> == (a* == ¢*) (fen.

EKA)* )3,
e
3 3
.. VM : VN =
R* 4% == (a* — ¢*) (fen. FLA)*:
R 4 — (a* — ¢* ) ({fen. EKAé.

E quindi
3
R * VM2 — (4 — ¢ ) (fen.EKA)* X

VM =
R? a2 \} N2 — (22 — ¢ ) (fen. FLA)?
X:’N‘;
ed
.8 . g .
R.t ﬁi(‘/Ml__ V'Ni)
4 s 02 = v

3
VM x(fen ERA)* — v/ Nix(fenFLA)?

S T— Y. T p——— 2 ]

Effendo finalmente

at === (g=—c)(adc)=(a—rc)24,

potendofi prendere fenza errore fenfibile
a + ¢ = 24 ; fara la differenza cerca-
ta, Cioe

Ra2
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R2 4 (:/M:___:fN:)

el S———— py——

2v Mix(fen. EK A)? —ay/ Nox(fen FLA)s

e, pofto il raggio dell’ equatore , ciot #
= 1, fard la detta differenza, o fia

R: (YM: —¢'N* )

1 _.-c:'-——ﬁ-ﬂ._—_—.———_—-_
3 !'
2y M X(fen.EKA) —2¢/Nox(fen.FLA)>

Ch’ & cid, che bifognava determinare .

COROLLARIOTL

». Se F cade nell’ equatore , fi fa al.
lora I'angolo FLA = o, e la detta dit

ferenza [i riduce ad

3
Ri (VM2 — v N2)

I —c: _———-——--———_m *

z:’ M2 X (fen. ERA)?
_———-——-___EH

I celebri Bouguer , ¢ de la Condami.
na della Regale Accademia delle {cienze

di Pangi dererminaron{; fotto I equatore
4 la
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la lunghezza d'un grado di meridiano ef-
fere di tefe 56753 ; e gli altri Accade.
mici 1nviati verfo il polo fettentriona-
le deterrhinarono la lunghezza d'un gra-
grado di meridiano alla latitudine di 66*
20’ eflere di tefe 57422 . Sicche M =
57422, N = 56743, e ’angolo EKA =
66°. 20'. Quindi

Log. \}M‘ = 3. 1727188
Log. &N* = 3. 1693293.
Dunque
:/M‘ = 1488 . 39

3

VN ' = 1476 . 81 fott.

T ———TE, P T

JM‘_ \}N‘ = II §8.

In oltre

Log. Ri = 20 . 0000000
3 3
Log. (VM* —yN*) = 1.0637085 agg.

—-——T-__._____—-
Log.R* (VM —¢/N# )=a1. 6637085 ,

e
Log. 2 = O . 3010300
Log.

s
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3
Log VM = 3| 1729188
Log.(fen. 66°. 20" = 19 . 9236926 agg.

“—_—* i Ry B AT
|

3
LogayYM* X (fen.66°.20 )* =23.3974414.

Dunque

| “Ri (:/Mt .....:/‘N: )

—————— = 2.333732

:.:/M= (fen.66°.20")

Log

E percio
3 3
R (VM — v N?) 1

L e ST R —— when [ —

2 \’/ M2 (fen.66°. 207)3 213
COROLLARIO IL

3. 11 raggio adunque dell’ equatore ec-
I
cede il femiafle terreftre di w— dell’ i-

; P A
fteflo raggio ; e quindi il raggio dell’e-
quatore fta al femiafle terrefire nella ra-
gione di 215 : 214.

CO-
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COROLLARIO It

L Lfiendo finalmente un grado del
cerchio ofculatore im A di tele 567535
farA |' intera periferia di tale cerchio di
tefe 360 X 56753 , o fia di tefe 20431080;
onde , divifa per 2 (3. 141), o fa
per 6 . 282 , fatd il raggio di tale cer-
chio ofculatore di tefe 3252320 . Simil-
mente fi trova effere il raggio EG del
cerchio ofculatore in E alla latitudine di
66°. 20' di tele 3290659 .

PROBL. IL

. Pofte le determinazions gia fatte,
determinare e la grandexza del vaggio
0A dell equatove , ¢ la grandezza del
Semiaffe terveftre OC . -

SoLUZION E.

Si fupponga quinto s' & fuppofto nel
probl. precedente , e s' intenda fatta I is
{fteffa denominazione. Saranno

I LR —
EG = — ( at—(at—c2)x ¥ as—(a*—Ca)5%
at ¢ |
| £ o e s s st e
= o f At — (4 — C* )x%.
‘l

Onde
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Onde

EG : EK = 44 — (¢* =2 )a*: 0% 2.
Ma
a4 (R* = (fen. EKA)?)

T R — (g —¢* )(fenEKA)
Dunque

a% ¢ R2 |
EGERK= — e e s 2 (1,

R*a—(a*—c*)(len EKA)?
OVVEro

EG : EK=R? 4% : R? g7 == (gt —=(*)
(fen. EKA )=,

E percio , pofto il raggio del cerchio
ofculatore in E gid determinato , cioé
EG = p, fara

(R2 4* —(4* —¢2? ) (fen.EKA)* )p

EK = e e e e e,
R 42
Similmente , pofta FH = ¢, fard
(R* @3 — (a* —¢* ) (fen. FLA)* )g

FL= ————— e i

R_z a2
In
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In oltre
|
PEI:”: P— (ﬂltl_ clxl):
al
£ " a4 ¢» R2 444 ¢* (fen.EKA)? )
e (G2 e s
a v R*as—(ar—c)(fen EKA)’

¢+ (fen. EKA)®

. R Y e a— W SRR

R 42 == (4* === 2 ) (fen. EKA)?
Onde  — -
2 X fen. EKA

e St (R P Sey—— p————

VR? 42 ~(a* —~c* )(fen.EKA)
Di vantaggio
EX : EP = R : fen. EKA.
Dunqué
(R? 42 ==(g* =2 ) (fen.EXA) )p

. E——
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E percio

(R* 4 —(a* — ¢* ) (fen. EKA)?* )p

iy U S et i — ]

‘—-————-—_—_—

2V(Raas —(a* —c*)(fen. EKA) JIZRS a2 0

Similmente fi trova effere

_'__— . T T —— e

 oV(Ra—(@—cs)(fenFLA))s =Riat ¢ .
Quindi

o (R: 43 - (ﬂ‘ ;-C’ 5(fén_ EKA)" )3 -
gl (Rl a3 "-"(ﬂ" — 3 )(fén' FLA):. )3 "

‘I}P" LIRS 9 e (g s 8 )(feh. EKA)» )=
\}9‘ (R? 43 s (g* == ¢ ) (fen.FLA) ),

ovveso

\;fz
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Vp* (R* & — o X (fen. EKA) + ¢
(fén.EKA ) = \3/9‘lL (R2? g2 e 42 (fen.
FLA): 4 ¢ (fen. FLA)? ),

c

¢ Vg* (R* — (fen. FLA» ) — o y/p?
(R?* == (fen. EKA )2 ),

Sicche
a*: (> = \Sfp’ ({fen. EKA)? —— é’q‘ ( {en.
FLA)* : Vg* (R* — (fen FLA) ) —
Vp (R* — (fen EKA)? ),

ovvero , fuppofto il punto F nell’ equa-

tore , ¢ confeguentemente fen, FLA = o,
fard |

3
a* ;¢ = ypr (fen. EKA)» : R \:’ g* - —
3
Vp* (R®»— (fen. EKA) ) = \; p* (len.
EKA) : R» \}9* wiacs \}P‘ (cof. EKA)* .

s \3/ p* (fen EXKA)» —c2 Vg2 (fen.FLA)* =
3

Ma, fuppofto il punto F in A, il rags
gio g del cerchio ofculatore in A ¢ la
meti del parametro dell’affe AB dell’ el-
lile AGBD [ 998 del calc. diff. ] Sic:

cnc
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ché 2 = ag. E percio fara

a*: aqg = '\?'/P‘ (fen. EKA )2 ; R> \3/9"
— \;Pi ( col. EKA)*,
| Per la qual cofa
g:/p-* ({fen. EKA)

i SRR e mr—rr—— e et il Y ey, (Rt e

A §

R2 03/9‘ e :/P‘ (col: EKA)?

¢ ‘confeguentemente

yR‘ \;/g‘ — :fp‘ ( col. EKA)

Ch’¢ quanto bifognava determinare ,

CALCGCOLDO,
Pel calcola da fare fono [64]
? = 3290659
g = 3232320 « §
"EKA = 66° 20'.

Per determinare il raggio delb equato-
re a- . |
Log,
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Log. ¢ = 6 . 5121933
3

Log. Vp* = 4 . 3448552
Log. (fen.EKA)> = 19 . 9236926 agg.

_#—-—_—--— PP TR T, )

. .
Log.qVp*(fen.EKA)* =30 . 7807411.
 In oltre

Log. R* = 20 . 0000000

3
Log. Vg* = 4 - 3414622 3gg.

Log. R*V ¢* = 24 - 3414622 .
Onde R:Vg* = _
2195140040444893837209302 ¢

Di piu
! -
Log. VP* = 4 - 3448552
Log. (cof. EKA)* = 19 . 2071872 23gg,

R
Log. :'/p (cof.EKA)* = 23 . 5520424+
Sicche \} p* (cof. EKA) =

356485960591133004926108 .

E percio
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3 3
R: yq* — vp* (col. EKA)* =
1838654079853760832283194,

€

3 3
Log (R g*—vVp2{col EKA 2=24.2644999.

Quindi Log. 72 =

qsfpi (fen. EKA)2
Log. ( — —————

)u 6.5162412.
a\/q ""\/P"(ﬁi‘n EKA,?
Onde

OA = & = 3182775 tele.

e

Per determinave il femiaffe terveftre c.
Effendo ¢* = ag ; fara

Log. ¢ = 3 (log.a 4 log.q).
Ma
Log. »

§

6. 5162412
YLog. g = 6. 5121933 agg.

#-_-——*“—_"—_—-—-_.

Som. = 13 . 0284345,

K Sic-
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| Sicche

Log. ¢ = 6 . 5142172,
- E quindi
OC = ¢ = 3267512 tefe.,

COROLLARIO L

6. 1l raggio dell’ equatore adunque ece
cede 1l femlaﬁe terre?tre di tefe 15263,

;h@ formano — del medefima raggio.

21§
COROLLARIO IL

7 Effendo la tefe di pal.7. 4% 3™
2 . faranng

OA 7\ « - = = 24259707
OC di pal. =+ 24146913
AO —O0€ - - - =« =« 112794,

o

"""'T""'

e, coftando il miglio di pal. 7025 , fa
ranno -

OA 7 - - - - 3433 .3960
OC }- di migl, = 3437 - 2-829
AQ—'OC _! «- = a = = é 05601

PRO,
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PR OBL IIL

8. Pofle le determinazion; gid fatte
- #vovare una formola generale per deter
minare la lunghezza & un grado di me-

rid_iano_ rervefire a gualungue aliva data
batitudine . - | |

SDLUZIQNE.

S'intenda fatta la denominazione del
probl. 1 : f{i fupponga effere E il luogo
della data latitudine : e fi merta la lun-
ghezza del grado cercato di meridiano
= v,cl0¢ fi metta M= v. Effendof; tro-
vato , fuppofta N la lunghezza del grado
di meridiano all’ equatore ,

R* 2 (VM2 — y/N: )

3 ?
2 V" M2 X ( fen. EKA)?
fara

3

z:/"v‘ X (fen. EKA )»

Onde

2(a=c)(fen. EKA )2 \;*u" = R= a\}-v‘
K 2 -
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——-——;—-_—-—— -——l.—.—.——.——-——-—

V[R* 2 —2[a—¢] [fen, EKA]: ];

Ch'¢ cio, che b1f0gnava trovare .
ESEMPIO.

Sia da determinave la lunghezza dek
grado di mer:dmrm alla Zanmd:nc d:

Napoh : ciof alla larirudine di 407, 50’
15"
Pel calcolo da fare {ono

a = 3282773 tefc
4=
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B = 15263

N = 56753 N

EXKA = g0° so'. 15"
CALCOLO.

R 30 . 0OBOO0O

Log. N = 4. 7539888

Log. Vab = g . 7743618 agg:

P A T B ——— Tty I | pppe——— _——q—-—_-—

Log. R3 Ns/;ﬁ = 44 . 5:.83506.
In oltre

-
=
?j'
il

i‘og- R* = 20 . 0000000
Lﬂg @ = 6. 5102412 aggl.'

Log.R* 72 = 16 . 5‘1514;11.?
Adunque R? 4 =
§18277551010408163165306151.
Di pitl

L"E 2{a—c]= 4. 494_6398
Log [fen. EKAJF = 19 . 6110438 agg

fog.-z[#—f][fen.EKA]’ =24 .1 157136 -
K 3 Sic-

-
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Sicché 2[4 ~c ] [fen. EKAP =
1305309838788698527201683 .

Quindi
R g 2[a=—c] [fen. EKAP=
326972241131619464738104439 -
Onde

_——_-—-—-—-ﬁ--i—-—

Log.V[R*a-2[a-c] [fen.EKAJ]s=39 . 7717663,
e confeguentemente

Log. v =

R3 Ny a3
R IR s 7565843

—— ——— I — —r——————

vV (R2a-2[4~c] [fen.EKALJ
Per la qual cofa
v = 57093 tefe.
C OROLLARIO.

. Effendo dunque alla noftra latitus
dine il grado di meridiano di tefe §7093:
fard il raggio del cerchio ofculatore del

mendmno all’ iftefla detta latitudine di
tele
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tefe 3271805 . E quindi il detto gtrado
di meridiano fard pure della lunghezza
di pal. 421917 , ovvero di migha 6o .
0593 , € 'l detto raggio ofculatore della
lunghezza di pal. 24178636 ; o fiz di mi-
glia 3441 . 7991+

AVVERTIMENTO I

16. Si noti che fe il luogo E fi fup-
pone effere il polo C 5 fi fa in tal cafo
I"angolo EKA = g¢0°, e confeguente-
mente (fern. EKA)* = R%. Onde la for-
mola determinatrice del grado di meri.
diano @ qualunque latitudine; ciog

R3 N a4

Vi2¢—a]
Quindi rifulta il feguente
CALCOLDO.

Pel calcolo da fare fono
K 4 N
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N = 56753 tele
a = 3282775
¢ = 3207512

10— a4 = 3232249 -
Dunque

Log. N = 4 . 7539838
Log. Vat = 9 . 7743618 aggs

LogNVas = 14 . 5283500 «

In oltre

A —— A — ——

Log. V[2c— a]} = 9 . 7682755 -
Sicche

N va¥
Log, —————=Log.v=4.7600751

_-—_——

Vize~al?
Onde

v = 573353 tefe.

Quindi la lunghezza del grado di me-
ridiano ai poli ¢ di tefe 57553,

€0«
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COROLLARTIO.

11. Effendo 12 lunghezza del grado
di meridiano ai poli di tefe 57552 ; fa-
ra la lunghezza del raggio del cerchio
efculatore d1 qualfiia meridiano ai pos

b di tefe 3298166.
AVVERTIMENTO 1L

12. Si roti pure che fe il luogo E
fi fuppone effere a gr. 30 di latitudine ;
fi fa atlora I'angolo EKA = 30° e con-

feguentemente | fen EXA }J*» = ¢ R‘
Onde la formola determinatrice dEI

do di meridiano a qualunque latltudme,

C10&
R3 Nva3

o T (e oSy A f

- J— ——————-—-—I————-———-——-

V [R? 2~ 2 [a—c] [{en. EKA]!L I

fi trafmuta nella fepuente

Quindi rifolta il feguente

CAL.
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CALCOLDO.

Per determinare la lung 6&%4 d ush
grado di meridiano alla laumd:m ds ar-
30.

Effendo 3[a + ¢] = 3275143 . 5 4
fard

a+r:
Log. V( = 0 . 77284544

E' anche
Log. NV ai = 14 + 3283506
Sicche Log. v =
NV 4
Log. »=——=———- 2 4 + 7555052+

455

Onde
v = 3693t tefe.

Per la qual cofa la lunghezza del gri
do di mendlann alla latitudine di gr. 30
¢ di tefe 56951 .

PRO-
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PROBL 1V.

13. Pofle le deteminazioni gid fate
te , svovare una formola genevale da po=
ter catcolare col fuo ajuro per gualungue
data latitudine il reggio del pﬁmlzd_a
zerveflve | |

SoLvUzloNwNE.

Si fupponga la denominazione fatta nel
probl. 1. Come OP =t » dinota il rap.
gro del parallelo alla latitudine del Hiogo
E ; cost i deve determinare la OP.
Or eflendofi trovato nel medefimo detto

probl. |
a4 [ R? = fen. EXAT ]

X3 =

_l_“

R* 4* —[a2 —¢* j[fen. EXAR ’
OvVvero

a4 [ cofl EKAP

R2 42 o (6%« €* ] [fen EXKA]:
{ara

__ﬁ____--l—-——— e ——— —

VR? a2 —[g4cl[a—c][{en. EKAP
at — [atc][a—c]lfe b
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Gh'¢ cio, che bifognava trovare.
ESEMPIO.
$id da determinave la lunghezza del
raggio del parallelo ; in cus fi trova Nas
Pﬂif. . _ - : . \
Pel calcolo da fare fono
& = 7282775 tefd
¢ = 32673512
| EX A 40°. 50'. x5

Log. a* = 13 . 0324374‘
Log. cof. EKA 9 . 8788475 agg:

Log.a* X cof. EKA = 22 . 9113299 -
In oltre
Log. I'{’r — 20 . 0000000

Lig. 2 = 13 . 0324824# ages

e Se—— A —— — R v — S——

Iﬂg.Rf ar= 33 . @324324.

Onde
R?
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R_:. 2 =

1077661622426196973455718184073430;
Di pid
Log.(a4-c)= 6 . 8162603
Log.(a—c¢) = 4 . 1836398
Log. (fen.EKA® = 19 . 6310438 agg,

;?Og'(a‘ —¢* ){{en.EKA)* = 30.6309439.
Dungque
(a2 -;c‘ ) (fen, EKA)* =
4275076771653543307086614173228,
Onde .
R g* = (g2 ==*)(fen. EKA) =
1073386545654543430148631569¢900202 ,

LogV/R? a* =(a=c*(fen EXA )= 16. 51 53780,

Siccheé
Log. OF = Log. 3 =
a X
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a* X cof. EKA

—--——--__———--—-—--—-_-

E percio

¥ == 2488581 tele;

vale a dire che il raggio cercato € di
tefc 2488581,

COROLLARIO.

14. Effendofi trovato il raggio del pa-
rallelo , in cui fi trova Napoli di tefe
2488581 ; fard la lunghezza d ogni gra-
do di si fatto parallelo di tefe 43425 . E
quindi il detto raggio ¢ di pal.18390613,
o fia di miglia 2617 . 8808 , e’l detto
grado di pal. 320910 , o fia di migla
45 - 6811 o .

P R OBUL V.

1s. Pofte le determinazioni gia fat-
te, trovare una formola generale da po-

~ ter calcolave. col fuo ajuro per qualunque
luogo della terva di data latirudine la

fua diflanza dal centro della medefima

Saa
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!
SoLuvuziroNE.

Si fupponga pure la denominazione
fatta nel probl. 1, ed E rapprefenti qua-

lunque luogo della fuperficie terreftre di
data latitufinc . Effendo

OEs = EP* - POi;

far}
‘3 #I i f:’ ;
OE? =¢2 oy — 42 + 52 = ¢l ( —-—-—)xl .
a* . a* /7
Ma

a* (col. EKA )2

R* g* — (4* = ¢* ) (fen. EKA)*

Siccheé
(a* =— ¢* ) a2 ( cof. EKA)s

S —— —

OE: =2

R* 4 —(g —¢* )(fen.EKA)»

ovverao

QE* o
(R* g ¢ =242 ¢* (fen. EKA)» - ¢4 (fen,
EKA® 4 4% (cof, EKA)? == 42 2 ( cof.
EKA) ) i (R* 4* == (g2 == ¢2) ( {en.
EKA ) ), Ma
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Ma

( fen. EK,A )? + ( cof. E]{A): =R?,
Dunque

- a¢ (colEKA)? + ¢+ ({en. EKA)‘

R gt — (@> —¢* }(fanKA)‘

e confeguentemente

ﬂ—_-———ﬂ-_— —_—-——-q

OE = ——— e —

_-_—_# t

v R g2 —(a* — (* ) ({en. EKA >

Ch’ ¢ cid, che bifognava trovarc.

ESEMPIO.

Sia da determinare la diftanza di Na-
pols dal centro della terva .

Pel calcolo da fare {ono

s = 23182775 tele

1

¢ 3267512

FRKA = 40°% 50'. 15",

CAL.-
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CALCOLDO.

Log. at = 26 . 06490648
Log. (cof. EKA) = 19 . 7576950 agg.

e S—  —e— T i — T I U —— e —

Log.at (col. EKA)* = 45. 8226598

Onde
a4 (col.EKA) =

65475:3205206738131699846865643- |
185298621745788 ,

In oltre
Log. ¢+ = 26 . 0568688
Log. (fen.EKA)* = 19 . 6310438 agg.

Onde
¢+ ({fen. EKA )2 =

4874304152637485970819191919191919-
191919191919 .
_ E percio
at (cof EKA)P ¢+ (fen. EKA): =
L 11

-
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1152182635784422410251503877983«
5104490540937607 ,

c

N Sttt A A A Si— —— ——

Log.V a*(col EKA )*4c4({fen EKA 3= 23. 0307606
E’ di pid |

Log-V R g2 emm(asm=c?)(fen.EKA )*= 16. 51537804

Dunque

v a*(collEKA )2 4c+({fen. EKA )
Log, —— —— ———————— = 6.3153826.

—-._-ﬂ___—_-_—

VRigi—{a*—c*)(len. EKA)*
E percio

OE = 3176292 tele;
vale a dire che Napoli difta dal centro
della terra per tefe 3276292.
COROLLARIO L

16. Quindi la diftanza di Napoli dal
centro della terra ¢ di pal. 24211797, O
fia di miglia 3446 . s191.

CO-
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COROLLARIO IIL

17. Effendofi trovato per rifpetto di
Napoli OE di tefe 3276192 , ed OP di
tefe 2488581 : fe in ordine ad OE, ad
OP, ed al feno mailimo fi cerca il quar-
to proporzionale , s’ avra con effo il fe-
no dell’ angolo OEP , ¢ quindi s avrd si

fatto angolo ; e confeguentemente , effen.
do noto I' angolo EKA ; lattudine di
Napoli, e percio noto il {fuo complimen-
to al retto PEK , noto fi fara anche
I’ angolo OEK , cioé I’ angolo , che for-
ma per rifpetto di Napoli la verticas

le colla fua diftanza dal centro della
terra .

CALCOLDO.

Log. OP = 6. 3959519

Log. {en. maf. = 10 . oocoooeco agg.

Somma = 16. 3959519
Iog. OE = 6. 5153826 {ott.

E——rr—— e SV ——— e S— ———T gt

Log. fen. PEO = ¢ . 8805693 -
L 2 E per-
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. E Percio
PEO = 44°% 257. 35",
Ma
PEK = '49°. 9'. 43",
Sicche

OEK = o°. 137, 50
AVVERTIMENTO I

18. Si noti che 1’angolo OEK {i puo
anche determinare in confeguenza d'una
formola generale , note folamente OA,
OC , e la latitudine del luogo . Di fata
to nel probl. 1 , pofte OA = 4, OC

cl
=C,ed0P=x,ﬁhaPK=——u_
| R

C‘ ﬂ‘ — Cll
a* a*

"Ma dall’ ifteflo detto plobl. fi ha
a X cof. EKA

————— R M i ——  Se——  PE— N——— —

YR* ¢ — (a* — ¢* ) (fen.EKA)?
: Duns
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Dunque
(2* — ¢* ) cof. EKA

-

A — — —— e ——

e ————— S—— —— S ——

VR? g2 = (a* —¢* ) (len. EKA)?
Si & poi nel probli 5 trovata

—-ﬂ_———“——_—-—-—-ﬂ

Vat (col. EKA)* 4 ¢4 (fen. EKA)?

e e Sl
e —— P ——, —— g Se——— | —— F

OE =

T — — —— A, p—— Ne——— ——— " — ————

VR g2 — (4t — ¢ ) (fen.EKA)?

Or effendo OE : OK = fen. EKA :
fen. OEK , fard

(a* — ¢* ) cof. EKA % fen. EKA

i ——r SAA——. —p——#

fen.OEK —

—— e ——— e —

?

“-———.—'—_# r

vat (COLEKA) 4 ¢+ X fen. EKA 2

OVVero
(4 —c* ) R fen.EKA

colla quale formola , noti il raggio dell
equatore , e'l femiaffe terreftre , € nota
la latitudine del luogo E , fi puo deter-
minare |’ angolo OEK, che forma la ver-

ticale del luogo colla retta procedente
L 3 dall’
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dall’ ifteffo luogo al centro della terra.

COROLLARIO IIL

19. S’ intenda eflfere PQ la comune
fezione del meridiano coll’ orizzonte ra-
zionale del luogo E, che incontra la EG
in T . Sara I'angolo ETO retto . Efien-
do per rifpetto di Napoli-' angolo OEK
= 13’'. 5o’ , fard 1" inclinazione di OE
all’ equatore , o fia I'angolo EOA = 40°.
34'. 25" . e I' inclinazione dell’ ifteflo
OE all’ orizzonte , o fia I’ angolo EOT
= 89° 44. 10"

AVVERTIMENTO 1L

20. Si noti di vantaggio che effendo
nel triangole rettangolo ETO per rifpet-
to di Napoli determinati gli angoli EOT,
OET , ¢ determinata la OE di tefe
3376292 3 {e fi cerca in ordine al feno
maffimo , al feno di EOT , e ad OE la
quarta proporzionale ; s avrd da efla la
ET , perpendicolare all’ orizzonte razioe
nale: e fe ficerca in ordine al {eno maf-
fimo , al feno di OET , ¢ ad OE la
quarta proporzionalﬁ ; § avra da effa la
OT , diftanza della verticale di Napoli
dal centro della terra . Eccone intanto 1

calcoli .
CAL
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[© e e e s e e e

il — il v

CALCOLO I

wr—

Log. fen. EOT = 9 . 9999954
Log. EO = 6 . 5153826 agg,

Somma = 16 . 5153780
Log. fen. mall = 10 . oocoococo fott.

]

Log. ET = 6. 35153780.
Sicche

ET = 3276257 tefe.

!

|ttt et

CALCOLO IL

Log. fen. OET = 7 . 6631730
Log. OE = 6 . 5153826agg.

ey

—————— P S ——— - a————————

Somma = 14 . 1785356
Log. fen. mafl, = 10 . cooooco fott,

T B e

Log. OT = 4 . 1785556,
L 4 Sice
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Sicché
OT = 15085 tefe.
COROLLARIO IV.

2T. Quindi per rifpetto di Napoli EO
eccede ET di tefe 35, vale a dire di
pal. 258 , o fia di canne 32 %; e la vere
ticale ET va lontana dal centro della
terra per pal. 111478 , o fia per miglia
15 . 8687.

AVVERTIMENTO IIL

22. So che fe {i foflero adoperate nell’
efpofte calcolazioni mifure d’ altri gradi
di meridiani , in altre latitudini fatte
1 rifultati avuti farebbero riuiciti con qual-
che differenza ; ma io ho amato non
adoperare , fe non le mifure fatte dagli
Accademici di Parigi , una all’ equatore,
e | altra alla latitudine di 66°. 20y CO=
me le pid famofe , e le pil diligente-
mente eleguite . Spero intanto che voe
glia I’ Aftronomia pratica prender piede
tra nol , ¢ che voglia venir tempo , in
cui un alto comando poffa impegnare a-
bili foggetti a mifurare nelle noftre con-
trade un grado e di meridiano terreftre

e del parallelo , e cosi verificare quanio
cole
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colla fola fcorta della teorica ho potuto

ui rilevare . Quando cio fard , mi lu-

ingo che non fi tralafcerd di confeffare

che oggi tra noi in cid farc non mans
cano , {e non i mezzi.

Fine.

OPU:



l# ‘
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OPUSCOLO /VIII.

Nuovo metodo di riferire al cen-
tro della terra , fuppofta del-
la forma ftabilita nell’ opufco-
lo precedente, 1 mifurati azzi-
muttt della Luna , e le mifu-
rate fue altezze, e di calcolare
le vere declinazioni, afcenfiont
rette , longitudini, e latitudini
di efla {enz’ altro bifogno, che
della fua parallafle orizzonta-
le, determinata come fe la ter-
ra fofle perfettamente sferica.

PRINCIP] FONDAMENT ALI.

1. Contraflegni I’ elliffe APBR, della Fig-13
forma gid determinata nell’ opufcolo pre-
cedente , il meridiano di qualfivoglia luo-
go terreftre E; e contraflegnino PR 1’af-
fe terreftre , D il centro della terra,

HO !’ interfecazione del detto mcridia:io-
| coll”
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coll’ orizzonte razionale di E, ED la di-
ftanza del luogo, E dal centro della ters
ra , CEZ la verticale di E, ed L la
Luna a qualunque altezza . §’ intendano
congiunte le rerte EL , DL , CL . Dia
noteranno EL la direzione , per cui vie-
ne veduta la Luna da E , corretto i1l
raggio di mira dalla refrazione ; CL la
direzione , per cui apparirebbe ' iftefla
Y.una da C ; e DL la direzione , percut
i1 vedrebbe nel fuo luogo vero dal centro
D della terra.

COROLLARIO L

2. Effendo EC la verticale di E, o
gni piano, procedente per EC, fard pia-
no verticale relativamente al luogo E.
Onde il triangolo ELC € in uno de¢’ pia-
n verticali di E; e confeguentemente la
Luna . e da E, e da C viene veduta

1n uno de’ detti verticali.

AVVERTIMENTO I

3. Si noti che qualora la Luna L
viene veduta da E nel meridiano, il vere
ticale , in cui viene veduta , € il meri.
diano ; onde il triangolo ELC ¢ nel
piano del meridiano, e forma confeguen~
temente col triangolo ECD un piano
continuato ; € di pid I’ azzimutto della

Lu-
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Luna in tal cafo & nullo . Qualora poy
la Luna L viene veduta da E fuori del
meridiano ; in tale altro cafo 1l triango-
lo ELC ¢ in piano verticale diverfo dal
meridiano , € confeguentemente diverfo
dal piano del triangolo ECD . S intenda
in s1 fatto cafo il triangolo ELC prolun-
gato , finché interfechi 1" orizzonte razio.
nale di E nella linea CQ .. Dinotera 1’ ane
golo HCQ I'azzimutto della Luna vedus
ta da E. S intenda in oltre in quefto
ifteffo cafo calata da L {ull’ orizzonte ra.
zionale di E la perpendicolare LQ ; tale
perpendicolare * cadera fulla retta CQ ( §
69 della Geo. fol. ). Finalmente s 1nten.
da congiunta la retta DQ. Dinotera DQ
la comune fezione del detto orizzoate
col- triangolo DLQ; e si fatto triangolo,
come procedents per LQ, fard parpendie
colare al medefimo orizzonte.

COROLLARIO IL

Nel cafo adunque , in cui la Lu.
na L s offerva fuori del meridiano , il
verticale,, in cui {1 vedrebbe nel fuo luo-
go vero dal centro D dclla terra , € il
triangolo DLQ ; onde I’angolo HDQ dj
I’azzimutto , in cui la Luna {i vedrebbe
allora nel fuo luogo vero dal detto cen

tro D.
cQ.
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COROLLARIO IIL

s. Quindi la Luna L nell ifteflo calo
guardata da E apparifce in un verticale ,
e dal centro della terra in un verticale
diverfo. E percid in féguito per chiarez.
za il primo de’ detti piani verticali fi
chiamer wverticale apparente , €’l lecone-
do werricale wero ; come altresi I azzi-
mutto HCQ , corrifpondente al verticale
apparente , fi dird azzimutto apparente o
e I'altro HDQ , corrifpondente al verti-
cale vero , fi chiamerd azzimutro vero «

COROLLARIO 1V.

6. Effendo relativamente al triangolo
QCD angolo efterno HCQ ; fard I azzi-
mutto apparente HCQ della Luna {cm.
pre maggiore dell’ azzimutto vero HDQ .

COROLLARIO V.

7. Qualora l2 Luna L apparifce nell’
orizzonte , 1’ angolo CEL allora ¢ ango-
lo retto, e I’angolo GLE ¢ la parallaffe
orizzontale della Luna, corrifpondente ad
EG. Or pofta tale parallafle = P, e po-
fto il feno maffimo = R , fara LC : CE
= R: fen. P=57°.17"44" 48" P( §
42 Tom. 2 dell’ Aftro.) . Sicche "
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CE

=—X (57:1_- '71_44?:- 43m ):

Per la qual cofa la parallaflc orizzon<
tale della Luna , non variandofi {enfibile
mente la diftanza LC dell’ iftefla Luna
dal punto , che rapprefenta C , fi varia
a proporzione , che f{i varia la EC. E
quindi ¢ maffima nell’ equatore , dove la
EC fi fa uguale al fuo raggio , minima
ne’ poli-, dove fi fa uguale al femiaffe
terreftre , e di mezzana grandezza neglt
altri fici .

COROLLARIO VL

8. Nell’ opufcolo precedente s’ & troe
vato effere 1l raggio dell equatore terre-
ftre di tefe 3282775 , il femiafic della
terra di tefe 3267512 , ed EC per rie
fpetto di Napoli di tefe 3:76257 . §’¢
pure in confeguenza d' oflervazioni rile-
vato effere nell’equatore la parallafie oriz.
‘zontale maffima della Luna pengea di
61", 41"”. 7 , mimima della Luna apogea
di 55’. 16". 4 , e mezzana della Luna
alle diftanze mezzane dalla terra di 58
29" . Se dunque in ordine a 3282775,
a 3267512 , ed a cialcuna delle notate

parallafli fi cercano i quarti Ppoorzimi?-
1y
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li , s’ avranno con efli le corrifpondenti
parallaffi orizzontali della Luna ne’ poli
terreftri « E quindi ne’ poli terreftri ¢ la
parallafle orizzontale maflima della Luna
perigea di 61'.24". 4 y,minima della Lu.
na apogea di 55’ 0% ¢, e mezzana dele
la Luna alle diftanze mezzane dalla ter-
ra di 58’ 1{3". t . Similmente {i trova
effere per rifpetto di Napoli la parallaffe
orizzontale maflima deila Luna perigea
di 61'. 34". 3, minima della Luna apo-
gea di 55 9. 8, ¢ mezzana della Lu-
na alle mezzane diftanze dalla terra di

$3% 227" 5.
AVVERTIMENTO 1I.

9. Si noti pure che determinata la
parallaffe orizzontale della Luna , corri-
fpondente ad EC , e facile determinare
corrifpondente all’ iftefla EC la parallaffe,
che compete alla Luna a qualunque fua
altezza , corretta dalla refrazione ; poiche
tale parallaffe & quarta proporzionale in ordi«
ne al {éeno maflimo, al {eno della diftanza
della Luna dal zenit, corretta dalla refra-
zione , ed alla parallaffe orizzontale (§ 35
Tom. 2 dell’ Aftro. ). Premefle intanto tali
cofe , procediamo ora ad infegnare il come
dalle mifure della parallefle orizzontale
della Luna, della fua altezza apparente, e

anche dell’ azzimutto apparente , quand{q
s 0of«
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s’ offerva fuori del meridiano , fi poflono
dell’ iftefln Luna rilevare 1 altezza vera,
I effettiva fua diftanza dal centro della
terra , ed anche il vero azzimutto , qua-
lora non ¢ nullo; e fi poffono confeguens
temente determinare, lenza altro bilogno
della medefima Luna la vera declinazio-
ne, !’ afcenfione retta, la longitudine , €
la latitudine. Percio fia il

PROBL' I-

10. Date della Luna L la parallaffe
orizzontale , € la diftanza meridiana dal
zenit LEZ corretta dalla refrazione , e
diftanza avuta relativamente a gualune
qgue luogo E della terra di nota latitu-
dine ; determinare dell' ifteffla Luna V' al
sezza vera HDL , e la [ua effettiva di-
flanza LD dal centro della terva, fuppo-
fla larerva della forma fiabilsza nell opu-
Jeolo precedente -

SoLUZIONE.

S’ intenda fatta la preparazione antece.
dentemente efeguita .

1. Sideterminino relativamente al luoe

o terreftre E di nota latitudine, fe non

1 hanno determinate , le rette EC, CD

del modo infegnato nell’ antecedente opus

fcolo .
M 2. No-
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2. Nota la parallaffe orizzontale della
Luna , fi cerchi in ordine al feno mafh-
mo , al feno dell’ angolo’ LEZ , diftanza
meridiana della Luna dal zenit corretta
dalla refrazione , ed alla detta parallafie
orizzontale il quarto proporzionale ; s’ avra
con eflo la parallaffe d’altezza della Lu-
na corrifpordente ad EC , o fia I'angolo
ELC.

3. Nel triangolo ELC , noti I' ango-
1o ELC gid detérminato, I’ angolo CEL,
- confeguente di LEZ , ed anche per con-
fepuenza 1’ angolo ECL , e noto il lato

CE , i determini 1l lato CL.
Nel triangolo LCD , noti i due

4.
lati LC, CD, e |'angolo comprefo LGD,
~ fomma dell’ angolo LCE , e del retto
ECD, i determinino 1’ angolo LDC, ¢l

Jato DL.
Daranno 1’ angolo LDC ['altezza vera

della Luna , e DL la diftanza eflettiva
dell’ ifteffa Luna dal centro della terra.
Ch’ & quanto bifognava determinare .

ESEMPIO.

Sieff in Napoli in una notte in_paf-
Jare la Luna pel meridiano determinata
U altezzn meridiana del [uo centro coye
verta dalla vefrazione di §3% 24’ 34",
e fia flata allora la parallaffe orizzonsae

le della Luna d&i 1°. Si cerca guale &64
Qe
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" dovuto allora effere I’ altexza vera dela

la Luna o ¢ quants la fua efferstva di-
franza dal centro della tersa , Juppofia

ba terva della forma fabilita nel preces
dente opufcolo.

CALCOLDO.
Pel calcolo da fare fono

EC = 3276257 tefe
DE = 15083
ang. LEZ = 36°. 35'. 26".

Per determinare la parallaffe d al-
fezza , o fra I angolo ELC , effendo
la parallafle orizzontale di 1°.

Si cerchi in ordine al feno maffimo
— 10000000, 3l feno di LEC = 5960925,
ed alla parallafle orizzontale = 1° = do’
il quarto proporzionale ; s’ avrd con effo
la parallaffe d’altezza |, corrifpondente ad
EC,0 fia I'angolo ELC =35 76555 =
35+ 45". E’ pure I'angolo LEC = 143°.
34 34"'. Dunque I'angolo LCE = 35°.
59. 41",

. M 2 Per



Per determinare nel triangolo LEC
i lato LC .

L

Log. fen. CEL = 9 . 7753136
Log. EC = 6 . 5133780 agg.

—_—_._——“_

Somma = 16 . 2906916
I.og fen CLE — 8 . 0169622 fott.

| Log. LC = 8. 1737194 ;
S ~* Sicche
LC = 187814619 tefe.

- - — e ——— A

Per determinare nel triangolo LCD

I’ angolo CDL, o fia ['altezza vera
| delfa: Luna .

LC = 187814619
CD

|

v - 33085 . .
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Petmmntetl. LSRRy RPN Y samainsiT

[ ]

LC 4 CD = 187829704
LC — CD = 187799534 .

Di pia
LCE = 35% 59’. q1"",
ECD = 90" o0’ 0o

E percid
2 (CDL 4-CLD )= 12%° oo’ ¢" %.
Quindi

Log. (LC—~CD) = 8, 2736945_
Log.ranz;(CDL+CLD)= g. 7072153 agg

— e — p—— — g ——— TS S——

Sommga =17 . 9809098
Log. (LC+ CD) = 8. 2737642 {ott.

T R ST (SR,

Log.tan.z(CDL~CLD) = 9 .7071456.
M 3 On.
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Onde

1(CDL —CLD) = 26° 5o 56.".

- E pcrciﬁ I altezza vera della Lupa, o
fia I'angolo LDH = 54°% '00’. 5%,

DPer determinare nell’ ifieffo’ triangolo
LCD i lato. LD , diftanza cffet-
tive delle Luna dal centro della
ferra.

Log.[fen. LCD = ¢ . 9079866
Log. LC = 8. 2737294 agg.

ey

__“_ e T R

Somma 18 . 1817160

Log.fen. LDC = g . goygé6o fott.

Log. LD = 8. 2737500

Sicche la diftanza effettiva della Luna

dal centro della terra LD = 187823529
tefe .

CO-
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COROLLARIO.

rr. Quindi I' altezza vera della Luna

nel fuppofto cafo eccede la data ) Corret-
17 1

ta dalla refrazione , di 35’. 317 5 »
PROBL. IL

v3. Date della Luna L la parallaffe
orizzontale , e da diftanza non meridiana
dal zenit LEZ corretta dalla vefrazioe
ne, e diftanza avuta velarivamente a quas
dungue luogo E della terra di mota larss
tudine , e dato di pik 1} fuo azzimurto
apparente HCQ ; determinare dell ifteffa
Luna il fuo azzimutto vero HDQ , la
fua wera altezza QDL , € la fua effes
tiva diftanza LD dal centro D della
¥erva .

SoLUZIONE,

S’ intenda fatta la preparazione antecee
dentemente efeguita.

1. Si determinino le rette EG , CD,
fe non fi hanno determinate , del modo
‘infegnato nell’ opufcolo precedente 3 € fa
determinino, come nell’ antecedente probl.,
prima la parallaffe d'altezza CLE , cor-
rifpondente ad EC , e confeguentemente
I’ angolo ECL, e pofcia la GL.

M 4. 2. Efs

{
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2. Eflendo retto I’ angolo ECQ , fat.
- to noto I’ angolo ECL , noto fard pure
il fuo fupplimento al retto LCQ . Onde
nel triangolo LQC , rettangolo in Q, no-
to I’ angolo acuto LCQ , e nota I ipote.
nufa LC , fi determinino i cateti LQ,
QC.
3. Nel triangolo QCD , noti i due
latt QC, CD, e noto | angolo QCD
da effi comprefo, come confeguente dell’
azzimutto apparente HCQ , {i determini-
no l'angolo CDQ , e’l lato DQ. § avri
coll’ angolo CDQ 1 azzimutto vero cer-
.cato . -
- 4. Finalmente mnel triangolo LQD ,
rettangoio in Q , noti 1 cateti LQ,QD,
{i determinino 1 ipotenufa LD, e l'angolo
acuto LDQ. S’ avranno coll’ angolo LDQ
V’altezza vera cercata della Luna, e colla
LD ' effettiva fua diftanza dal centr
della terra. -

Ch’e quanto bifognava determinare .

ESEMPIO.

. Stefs 1m una notte determinata 11 Na
poli I altezza mnon mevidiana del centro
della Luna corretta dalla vefrazione ds
47°. s0’ 12" | e I azzimutto apparen-
re di 36° 18'. 24" ; e fia flara ds pi
allova la pavallafle orizzonsale della Lu-

na pure di 1°. §i wuole determinare pel
. mc’-
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medefimo tempo della Luna 1l wvero axz-
zimutro o la vera altezza , e I effettiva
Jua diftanza dal centvo della terva.

CALCOLDO.

Pel calcolo da. fare fono
~ EC = 3276257 tefe
CD = 15085
ang. LEZ = 42° ¢'. 48"
ang. HCQ = 36°. 18.24".

Per determinare la parallaffe d al-
tezza 4 o fia T angolo ELC , effen-
do la parallafse orizzontdle di 1°

b"‘Si cerchi in ordine al feno maffimo
10000000 , al feno di LEZ = 6712463 .
ed alla parallafle orizzontale = 1° = 6o?
il quarto proporzionale ; s avra con eflo
la parallaffe d’altezza corrifpondente ad
EC , o fia 'angolo ELC = 40" 274778
= 40" 16". Onde I’angolo LCE = 41°
29'. 32", e confeguentemente il fuo come
plimento al retto LCQ = 48°% 30% 28"

Pey
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P:r determinare nel triangolo LEC il
lato LC. | |
Log.[en. CEL = ¢ . é268819
Log. EC= 6. 5!53790 ageg.

rem—— R

(R Sy

Somma = 16 . 3423599
Log. fen. CLE 8 . 0686358 fott.

Log. LC = 8 .12736241.

Sicché
LC = 187769087 tefe.

(]

d

»

Per determinare nel triangolo rettan-
golo LQC il cateto LQ.

Log. fen. LCQ = ¢ . 8745082
Log. LC = 8. 2736241 agg,

Somma = 18 - 1481323
Log. fen. mafl = Yo . ©000000 fott,
| Lﬂg.
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Log. LQ = /8. 1481323.

Dunque
LQ = 140647603 tele.

Per determinare nell iffeffo triangolo
il lato CQ.

Log. fen. QLE = g . 8211979
~ Log. LC = 8. 2736241 agg.

SRR S rearrm——

Somma

Il

18 . 0948220
10 . ooooooo fott.

Log. fen. maf.

ol —

Log. CQ = 8. 0948220 .

Onde
CQ = 124400458 tele.

Pey
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Per determinare nel triangolo QCD
I' angolo CDQ .

QC
CD

QC + CD = 124415543
QG CD = 124385373"
Ed Eﬁcndﬁ HCQ — 36° 18" 244",‘ .
fa;‘b, (CDQ+ CQD) = 18 ¢ 127,
Quindi

Log. ( QC — CD) = 8.0947693
Log.tan.; (CDQ+CQD) =9.5157162 agg.

o Somma - - =17 .6104855
Zog.( QC + CD")=8. 0948746 {ott.

124400458
15083

Fimreiuoy) TIPSR d—————"

Log.mrz., (CDQ-CQD) =¢.5I56109.
Slcche

s (CDQ — CQD) = 18 8% 57"
Per
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Per la qual cofa il vero azzimutrode]-
la Luna , o fia I angolu HDQ = 306°

18°. 9"

Per determinare nell' iftcffo .z‘ria ' 0[&
CDQ i lato DQ. b

Log. fen, QCD = 9 7724001
Log. QC = 8. 09432.;5 agg.

Somma o 17 . 867222[
Log. fen. CDQ = 9 . 7723571 fott’

ol SNty T —" T

Log. QD = 8 . 0948650.
Onde
QD = 124412783 tefe.
e e

Per determinare uel triangolo rettan-
golo LQD [ angolo LDQ..
Log. QL = 8. 1481323

Log. fen. mal. = 10 . 0000000 3gg.
Soms

}
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-
*
—— T——— T —— " e — (R, T S

Somma = 18 . 148132,
Log. DQ = 8. 0948650 fott.

Log. tan. LDQ = 10 . 0332673 .

Sicché I’ altezza vera della Luna, o fia
1’angolo LDQ = 48°. 30" 17",

et A

Per determinare nell’ iffeffo triangole
LDQ il lato DL.

Log. fen. mafl. = 10 . ooéoooo
Log. LQ = 8. 1481323 agg.

Somma = 18 . 1481323
Log. fen. LDQ = ¢ . 8744877 fott.

Log. DL = 8. 2736446

Quindi la diftanza effettiva della Luna

dal centro della terra LD = 187777959
tele.

i

“GO-
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COROLLARTIDO.

13. Effendofi determinato 1’ azzimut.
to vero della Luna nel fuppofto cafo di
36°. 18" 9"", e l'altezza vera di 43°. 30
17" ; fard 1’ azzimutto vero meno tfell'
apparente di 15’ , e l'altezza vera piu

lla data di 40’. 5'%
PROBL IL

14. Suppofti i medefimi dasi del proa
bl precedente , determinave della Luna
la [ua declinazsone. - |

™

SOLUZION E.

r. In confeguenza de’dati fi determi-
nino della Luna il vero azzimutto , e
la vera altezza , fecondo §' € gid infe-
gnato .

2. Relativamente al luogo dell' offer-
vazione fi fupponga contraflegnare HZPQFig:19
il meridiano celefte , HO 1 orizzonte ra.
zionale, EQ I’equatore celefte , Z il ze.
nit , ‘P il polo vifibile , ed L il luogo
vero, in cui apparirebbe la Luna dal cen-
tro della terra nel momento , per cui fi

cerca la fua declinazione; e per L s ine
tendano menati I’ arco ZM di verticale ,

e |’ arco PN di cerchio di dcclinaziunse .
d-
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Sard noto I’ arco LM , altezza vera del-
la Luna gia determinata , € confeguen-
temente 1’arco LZ, complimento di LM
all’arco di quadrante ; ¢ {ard noto altresi
I' angolo sferico HZM , azzimutto vero
ure determinato , € confeguentemente
f: angolo LZP . Quindi nel triangolo sfe-
rico LZP , noti 1" arco LZ , del modo
gid detto determinato , 1' arco ZP , com-
plimento dell’ altezza PO del polo all’are
co.di quadrante, e 1’ angolo LZP, {i de.
termini coll’ ajuto della Trigonometria
sferica I’ arco. PL . Si fard percio noto
I’ arco LN , declinazione cercata della
Luna .

Ch’ ¢ cio, che bifognava determinare .

ESEMPIO.

Sieno gli fleffi dati dell’ efempio del
probl. precedente , fi cerca la declinazio-
ne della Luna.

Operando del modo gia infegnato, s’ a-
vranno della Luna |

I’altezza vera LM = 489, 30'. 17"
1l vero azzimutto HZM = 36° 18'. ¢*/,

e confeguentemente

arco LZ = 41°. .2,9'. 43"
I’ an-




OrTaAvo. 103
I’ angolo LZP = 143°. 41’. 17,

Ed effendo per rifpetto di Napoli I al.
tezza PO del polo = 40° 50'. 157, fa.
ra ' arco PZ = 49° 9’. 45", Cid po-
fto , eccone il rimanente del

CALCOLDO.

S' intenda da L menato I’ arco LA di
cerchio maffimo in modo , che 1'angolo
in A fia retto . S’ avranno per la Trigo-
nometria sferica , pofto il feno maflimo
= R, le due feguenti proporzioni, cioé

R : tan. LZ = cof. LZA : tan. AZ
cof. AZ : cof. AP = ¢of. LZ : ¢of. LP.

et ————————e )

Per determinare nel triangolo rettan-
golo LAZ I arco AZ .

Log. tan. LZ = ¢ . 9467362
Log. cof. LZA = ¢ . 9062824 agg.

Somma = 19 . 8530186.
Log. fen. maf. 10 . 0000000 fott.
N Log

1l
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Log. tan. AZ = g . 8530186.
- Sicché
AZ = 35° 29'. 3"
Onde
AP = 8y°. 38", 48"
mm——

Pcr determinare nel triangolo 0bbli-
quangolo LZP I’ arco LP .
Log. cof. AP = 8 . 9696692
.j. Log. ¢cof LZ = ¢ . 8744877 agg.

__“-—“

Somnia . = 18 . 8441569 _,
g Log cqf AZ_. 9 . 913771:5 {ott,

Log caf LP = 3 9333854.

i o3 Dunque Y0 E 13 £ “'3
@50 B P Nee

'UH_ 7 B LL.. ..-" 5 4 i 45,’ ;o LA AR
| - 53 l 2l
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E percio la declinazione cercata "della
Luna, o fia I'arco LN = 4, §$% ‘15,

AVVERTIMENTO.

Ts- St noti che dai dati , dopo aver
determinate del modo g1a infegnato nel
probl. antecedente le rette C D, CL,Fig18
DL, e I'angolo LCQ , {i pud , per de-
terminare la declinazione della Luna,
procedere nel rimanente del calcolo..fen.
za bifogno della Trigonometria sferica :
ma coll’ ajuto della pura Tngonometria
piana a quefto modo. . . |

S’ intenda ‘prolungata 1a verticale EC ;
finché incontri I affe terreftre PR in T:
11 che deve fempre accadere , dovendo
per I'afle PR paffare ogni meridiano ter-
reftre; e s'intenda congiunta la retts I.T.

. Nel triangolo DCT , rettangolo in
C , noto il cateto CD s gid determina-
to , € noto I"angolo acuto CDT , come
uguale all’ altezza del polo PDO , fi de.
terminino il cateto CT , e 1’ ipotenufa
DT.

2. Nel' triangolo LCT , noti i lati
LC, CT, gia determinati, e noto 1’ an-
golo da effi comprefo LCT, fomma dell’
angolo LCQ gia determinato, e dell’ an-
golo retto QCT , come fatto  dall’ oriz-
zontale CQ , e dalla verticale CT , i
determini il lato LT .

N y A 3| Fi'
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3. Finalmente nel triangolo LDT,
noti tutt’ i lati , fi determini 1' ango-
lo LDT.

Dar il confeguente di tale angolo de-
terminato , cio¢ 1' angolo LDP la diftan-
za della Luna dal polo; onde il fuo
complimento ai gr. go dara la declinae

zione cercata della Luna.
ESEMPIO.

 Sieno puve gli ficffi dats dell’ efempio
del probl. 2 , f[i cerca ia declinazione

della Luna.
7o' Qperando. del modo gid infcgnato ,
$ avranno '

LC = 187769687 tefe
CD = 15085

LD = 187777950
LCQ = 48°. 30'. 28"
“Cio pofto, eccone il simanente del

-‘.. YN T ;
| .

LB g

- e CAL"
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CALCOLO.
Mﬂ
————————

Per determinare nel triangolo-rettan-
golo DCT il cateto CT. -

Log. tan. CDT = ¢ . 9366743'”'
Log. DC = 4 . 1783556 agg:
Somma = 14 . 1152299
ZLog. 'fen maf. "= 10 + 00OCCCO {Ot.

_—-—-—_ —_-_——-—-l— -

Log. CT = 4 . 1152299,

CT = _IgQ;B tele.
| —————————

Per determinare nell’ ifteffo triangolo
DCT ! ipotenufa DT .

Log. fen. maf. = 10 . 0000000
Log. DC = 4. 1785556 agg-
N 3 Som-
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Somma = 14 . 1785556
I_.gg. Jen. DTC = ¢ . 8788475 fott.

T——

P S-S S o—

o Log. DT = 4 . 1997081 "

Onde
DT = 19939 tefe

'
B
— Mo

FPer determinare nel triangolo LCT
I angolo CTL .

“Faan -r..-a.C‘I.‘,. . __,‘.:.;.:u 13033 o

LC +- CT =.187782125 + '
. LC —CT = 187756049.
S tardis . Dipid 2o %
i ,_:_ LCE — | i Eamia
3 (ETLHCLT) = z0°. 44" 46"
3IQL ShT Yy 4t 3 - L FTLY N,
- Quindi |

Tl

a

Log.
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Log. (LC — CT) = 8 . 2735939
Log.tan {CTL+CLT)= 9. 5783967 agg

Somma = 17 . 3519906__
Log. (LC+CT) = 8. 2736542 {ott.

A —— EE—— P—— e W —— -—_—-——-—

Logtan.+(CTL -CLT)=9. 5783364
Sicche
2 (CTL —CLT ) = 20°. 44'. 36"
E percio _
CTL = 41° 29’. zé._”.' |

#-——

Per determinare mell’ {ﬂtﬂ'} trzmgo!o
LCT il.late LT.

Log.fen. LCT = 9 : 321i979
Log. LC = 8 .2736241 3gg:

TR ——“ﬂ_ﬁ—

. Somma = 18 .,0948220 "
Log.[en. LTC = 9 . 8211740 fort.
N 4 Log-
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T “—_—;——-——-

Log. LT = 8. 2736480,

T D,

- E percio
LT =187779420 tefe,
e ———. s sor—

Por determinare nel rrfangola'_ LDT
I anga!q LDT.

LD = 187777950

DT = 19939
' LT = 187779420 agg.

_Sotnma = 373577399 -

Si metta tale fomma = S;-far& 2 0=
187788654 . Onde -

.38 — DT = 187768715 & _
23 — LD = 10704 3 -

o Quindi
Log.(38—DT) = 8. 2736232
Log.(38—LD) = 4. 0195663
2 Log. fen. maf, = 20 . oooooco. age:

Seme
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R e e

Somma I = 32 . 3031895.

In oltre

Log. LD . = -8 . 2796426
Log. DT = 4 . 2997081 ag;;‘

Somma I[. = 12 . 57335;7
Onde '.

Somma I. = 32 { 3031895 .

2 . 5733527 fott.

_—__—-——-I

Somma’ I1.

Log (fen.z LDT)* = 19 . 7z93368

confcguentemente gn e R

Log. fen. 2LDT = o . 86491841

E qlﬁndi .
a LDT = 47°. 6. 43",
ed |
CLDT = 94°. . 26",

Per la qual cofa la dlﬂanza della L
na



202 Oruscoirno

na dal polo, o fia 1" angolo LDP = 85°,
46" 34", € confeguentemente la declina-
zione cercata della Luna = 4°% 13", 26'.

" AVVERTIMENTO. IL

16 Si noti pure che qualora in cone
feguenza de’ dati fuppofti negli addotti
efemp] per qualfifia tempo vengono del
modo 212 infegnato calcolaty il vero az.
Fig.igzimutto HZM della Luna, e la vera fua
altezza ML; effendo allora noti nel
triangolo sterico LZ P i due lati LZ,
ZP , e |’ angolo comprefo LZP , fi puo
calcolare ancie 1" angolo orario LPZ , e
confeguentemente 1'arco EN dell’ equato-
tore . E quindi 4 calcolando pel medefi-
mo tempo |’ afcenfione retta del mezzo
cielo , fi verrd a determinare pure I a.
fcenfione retta della Luna . Ed ecco co-
me coll’ ajuto de' dati fuppofti negli ad-
dotti efempy fi pud , fenz’ altro bifogno
calcolare della Luna non folamentc la
declinazione , ma anche I’ afcenfione retta.

AVVERTIMENTO IIL

17. Finalmente {i noti che {¢ in con-
feguenza della declinazione,e dell’ aicen.
fione retta della Luna, determinate per
qualifia tempo del modo gid detto , fi

calcolano dell’ ifteffla Luna la longitudi.

-{'f , nc 3
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ne , ¢ la latitudine , fecondo ¢ & infe.
gnato nel § 207 del rom. 1 delia mia
Aftron., {i hanno pure per qualfifia teme
po della Luna la longitudine in confe
guenza de’ medefimi dati fuppofti negli
addotti efempj , fenza bifogno di formo-
le determinatrici di parallaffi di longitus.
dini , e di latitudini, e delle variazioni,

che foffrono si fatte parallafi a cagione
della figura della terra .

R J:;';; HE v | S0 Lt
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SUPPLIMENT O.

Fig18 In determinare | angolo LDT nel tri«

angolo rettilineo LDT , dati tutt’i larci,

s’ ¢ fatto ufo , per facilitd della calcola.

zione , d’un metodo non ufato nella Tri-

onometria piana, febbene ufitatifimo 1in

imil cafo colla dovuta varietd nella Tri-

gonometria sferica . Accio nen partorifca

tale gl,etodo dubbio alcuno , s’ ¢ ftimato

dagnt’ qui la"dimoftrazione . Percio fog-
“gi&niamo il feguente

" TEOREMA.

I ogni triangolo rertslineo obbliquan-
Fip.20,8000 “ABC 1l prodotto di due lat1 fla al
¢ 21° prodorto delle differenze de’ medefims

Jars. dalla metd della fomma ds turts e
#rg..s.come 1l gquadrato del feno maffimo
al quadrato del feno della merd dell ane

gola omprefo dagli fiefi due lati .
DIMOSTRAZIONE.

Sicali da- B-fu CA, prolungata fe bi«
fogna ,~ la~perpendicolare BD , e fi met-
ta41l feno amaffimo = R . Effendo pel
§ 39 della Trig. pis. Jos,
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_—_.——-———

Si metta in oltrcl la fomma dé¢’ lati‘,'
ciot AB 4+ BG 4 CA = §; faranno *

AB 4 BC — CA
M-S e AC = et s A ST 31
ran 2 - One

h.* i £, h
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| Onde
(S—AB)( S"'-A("')--
*(ABXBC+ABXCA-AB=+
BG4 BC X CA — AB X BC —
BEXCA —ca +aBXxCA) =
"(‘}'ABXCA'—'AB"I-BC'
Ga:) .
| E' di pig

BC= AR 4 ca* F 20a X AD,

e Conffguentementc

BG’ — ABE . CA: ZGAXAD-

SICC‘I'IE L
U(li‘s""'AB) (3 S ""-AC)"'

..('JAB)(CA +2GA X AD)
(AB‘XCA + CAXAD)

o ¥
. 3

-E quindi -
(fen. ] BAC)= ~



Per la qual cofa

ABXAC : (S — AB)(2S —AC)=

R2: fen. $ BAC)s.

Ch’¢ cid, che_bifognava dimoftrare.

COR OL L AR Ia_O-z; ¥E 8

Quindi fe¢ fi fommano. infieme Log.
3 r e L g-
(28 — AB),Log. (L S — AG), e 2

Zog.R ,edalla fomma fe ne {ottrae 1%als

tra di Log. AB, e Log. AC, il refiduo
di 2 Log. fen. + BAG , € Iz fua metd
dd Log. fen. 3 BAC . Sicche f& fi cerca
a s fatto feno in numero logaritmico

1’angolo corrifpondente s il _doppio di efs -

fo da il valore dell'angolo BAC . Simil.

mente {i puo determinare: qualunque’ ane

golo di qualfifia triangolo rettilineo ob.
bliquangolo, qualora fono dati tutt’i lati.

K
- ] . L !
1 . . 2 4 L N ¥ ﬁ
J . g & - : o ;
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n Iy
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